

शुभम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



www.lagatar.in

जमशेदपुर, शनिवार 19 अक्टूबर 2024 • कार्तिक कृष्ण पक्ष 02, संवत् 2081 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 5 • वर्ष : 2, अंक : 189

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 लाख

ट्रीफ खबर

गुडामुंडा में वारंटी को पुलिस ने भेजा जेल
दुमरिया। गुडामुंडा थाना क्षेत्र के महेशपुर से पुलिस ने शुक्रवार को वारंटी नंदलाल सबर को हिरासत में लेकर जेल भेज दिया. नंदलाल सबर पर गुडामुंडा थाना कांड संख्या 212/2017, आईपीसी 341,0323, 325 के तहत दर्ज है. मारपीट के इस मामले के आरोपी को थाना प्रभारी सन्नी टोप्यो ने गुप्त सूचना के आधार पर महेशपुर से हिरासत में लिया.

कपाली में गांजा और शराब बेचते एक धराया जमशेदपुर। कपाली ओपी अंतर्गत पुडोसिली, जाहेर टोला में गांजा और शराब की बिक्री करने के आरोप में पुलिस ने सनातन माडी नामक युवक को गिरफ्तार किया है. ओपी प्रभारी सोनु कुमार ने बताया कि सनातन माडी के घर से काले प्लास्टिक में 120 ग्राम गांजा जैसा मादक पदार्थ, आठ बोतल में गोंड फ्लावर कंपनी का बीयर, पांच बोतल यूके नंबर 1 कंपनी का विदेशी शराब, पारदर्शी प्लास्टिक का पाउच और 3610 रुपये बरामद कर विधिवत जप्त किया गया.

हॉकर फेडरेशन ने चलाया प्लास्टिक मुक्ति अभियान
जमशेदपुर। पूर्वी सिंहभूम जिले के विभिन्न क्षेत्रों में नेशनल हॉकर फेडरेशन एवं दीन बंधू ट्रस्ट ने प्लास्टिक मुक्ति जागरूकता अभियान चलाया. फेडरेशन के सचिव उत्तम चक्रवर्ती ने लोगों को जागरूक करते हुए कहा कि प्लास्टिक के उपयोग के कारण हमारे स्वास्थ्य और पर्यावरण पर बहुत बुरा प्रभाव पड़ रहा है. नागेंद्र कुमार ने प्लास्टिक निर्मित पात्रों में पैप एवं खाद्य पदार्थ को न खाने की सलाह दी.
पटमदा प्रखंड आजसू पार्टी की बैठक में पहुंचे सहिस
जमशेदपुर। आजसू पार्टी पटमदा प्रखंड की बैठक शुक्रवार को हुई. बैठक को संबोधित करते हुए रामचंद्र सहिस ने कहा कि वर्तमान परिवेश में भाजपा और आजसू का गठबंधन झारखंड को जखरत है और राज्य के समुचित विकास के लिए एनडीए पूरी ताकत के साथ पूरे 81 विधानसभा सीट पर चुनाव लड़ेगी. उन्होंने कहा कि पूर्ण बहुमत की सरकार एनडीए के नेतृत्व में बनाएंगे.

सुसनीजोबनी में हरिनाम संकीर्तन का समापन
घाटशिला। फूलडुंगरी स्थित सुसनीजोबनी गांव में शुक्रवार को अष्टम पहर हरिनाम संकीर्तन का समापन दशो उत्सव के साथ किया गया. इस संबंध में शंकर गोराई ने बताया कि विभिन्न क्षेत्र की छह मंडली शामिल हुई थी. माता सरल गोराई की काफी दिनों से इच्छा थी कि हरिनाम संकीर्तन का आयोजन किया जाए. उनकी उम्र भी 90 वर्ष से अधिक है. उनकी इच्छा पूरी करने के लिए सार्वजनिक रूप से हरिनाम संकीर्तन किया गया.
सरयू राय बने बास्केटबॉल एसो. के पैट्रन इन चीफ
जमशेदपुर। जमशेदपुर पूर्वी के विधायक सरयू राय को शुक्रवार को झारखंड बास्केटबॉल एसोसिएशन का पैट्रन इन चीफ घोषित किया गया. यह घोषणा झारखंड बास्केटबॉल लीग सीजन वन के उद्घाटन के अवसर पर संघ के महासचिव जेपी सिंह ने की. गौरतलब है कि सीजन वन का आयोजन घातकीडीह कन्वेंशनल सेंटर में किया जा रहा है. इसमें झारखंड से छह टीमों भाग ले रही हैं.

गमहरिया व कांडा में शराब अड्डा पर छापा मारी
आदित्यपुर। विधानसभा चुनाव के मद्देनजर उपायुक्त के निर्देशानुसार प्राप्त गुप्त सूचना के आधार पर शुक्रवार को गमहरिया थानान्तर्गत मुर्गापुर एवं कांडा थानान्तर्गत बुरुडीह में शराब अड्डा पर छापा मारी की गई. छापा मारी के दौरान के क्रम में 250 किलो जावा महुआ नष्ट किया गया जबकि 30 लीटर महुआ शराब जब्त किया गया. शराब अड्डा के दो संचालकों के विरुद्ध उत्पाद अधिनियम के तहत अभियोग दर्ज किया जा रहा है.

तीन श्रेणी में 10, 7 और 5 किलोमीटर के लिए दौड़ेंगे धावक नोवामुंडी में टाटा स्टील का रन-ए-थॉन 17 नवंबर को

संवाददाता। किरीबुरु

टाटा स्टील में जीवन जीने का एक तरीका खेल भी है. टाटा स्टील राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय स्तर पर खेलों को बढ़ावा देने के लिए प्रतिबद्ध है. टाटा स्टील 17 नवंबर को नोवामुंडी में रन-ए-थॉन आयोजित करने जा रही है. यह टाटा स्टील द्वारा नोवामुंडी आयरन माइन में रन-ए-थॉन का पांचवां संस्करण है. इस संबंध में गुरुवार को चार्डबासा में प्रेस कॉन्फ्रेंस का आयोजन किया गया. इस अवसर पर अतुल कुमार भटनागर, जीएम (ओपमक्यू), डी विजयेंद्र, चीफ, नोवामुंडी आयरन माइन, राजेश राजन, हेड, कॉरपोरेट कम्युनिकेशंस, रॉ मैटेरियल्स तथा टाटा स्टील के अन्य वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित थे. इस अवसर पर धावकों के लिए डिजाइन की गई टी-शर्ट का भी अनावरण किया गया. यह कार्यक्रम 17 नवंबर को स्पॉट्स कॉम्प्लेक्स, नोवामुंडी में 15

विजेताओं के लिए 5.67 लाख रुपये की पुरस्कार राशि निर्धारित

देश भर से 5000 प्रतिभागियों के कार्यक्रम में शामिल होने की उम्मीद



जर्सी का अनावरण करते टाटा स्टील के पदाधिकारी.

वर्ष और उससे अधिक आयु के पुरुषों और महिलाओं के लिए 10 किलोमीटर और 7 किलोमीटर की दौड़, 16 वर्ष से कम आयु के लड़के और लड़कियों के लिए 5 किलोमीटर की दौड़ और दिव्यांग व्यक्तियों के लिए 2 किलोमीटर की दौड़ जैसी श्रेणियों के लिए आयोजित किया जाएगा. विभिन्न श्रेणियों में जीती जाने वाली कुल पुरस्कार राशि 5,67,000 रुपये (पांच लाख सड़सठ हजार रुपये) है. प्रकृति के प्रति अपनी प्रतिबद्धता के तहत, टाटा स्टील प्रत्येक प्रतिभागी के लिए एक पौधा लगाएगी. इस आयोजन में देश भर से 5000 धावकों के भाग लेने की उम्मीद है. अधिकारियों ने बताया कि टाटा

ऐसे करें आवेदन

इस आयोजन के लिए ऑनलाइन पंजीकरण 18 अक्टूबर से शुरू होगा और 7 नवंबर को बंद होगा. ऑनलाइन पंजीकरण के लिए, प्रतिभागी http://www.tatasteelruns.com पर लॉग इन कर सकते हैं. ऑफलाइन पंजीकरण भी स्पॉट्स कॉम्प्लेक्स, नोवामुंडी में 21 अक्टूबर से 5 नवंबर तक, शनिवार और रविवार को छोड़कर सुबह 10 बजे से शाम 5 बजे के बीच किया जा सकता है.

स्टील ने वर्षों से जमशेदपुर रन-ए-थॉन, टाटा स्टील कोलकाता 25K रन, धुवनेश्वर हाफ मैराथन और जोडा रन-ए-थॉन जैसी कई कार्यक्रमों के माध्यम से फिटनेस को बढ़ावा दिया है और खेलों के माध्यम से समुदाय के साथ जुड़ने का कार्य किया है.

जराईकेला थाना के वनग्राम समता के पास हुई घटना

प्रेशर बम की चपेट में आने से युवक की मौत

पुलिस ने टोंटो जंगल से एक आइड्री किया बरामद

संवाददाता। किरीबुरु

18 अक्टूबर को टोंटो थानान्तर्गत वनग्राम लुईया के आस-पास जंगली/पहाड़ी क्षेत्र में सुरक्षा बलों की लक्षित करने के उद्देश्य से नक्सलियों द्वारा पूर्व में लगाये गये एक आइड्री को बरामद कर बम निरोधक दस्ता की सहायता से नष्ट कर दिया गया है. यह जानकारी एसपी आशुतोष शंखर ने दी. उन्होंने कहा कि इसके अतिरिक्त 17 अक्टूबर की प्रातः लगभग 07:00 बजे जराईकेला थानान्तर्गत वनग्राम समता के आस-पास हरदीरी जंगल में एक प्रेशर बम विस्फोट की घटना हुई है. उक्त घटना में सुनील सुरीन (40 वर्ष), पिता मंगरा सुरीन ग्राम मकरंडा टोला



मृतक सुनील सुरीन का शव

की सूचना प्राप्त होते ही चार्डबासा पुलिस मृत सुनील सुरीन का शव पोस्टमार्टम के लिए भेज रही है. एसपी ने कहा कि एक संयुक्त अभियान गोंडलकेरा थानान्तर्गत ग्राम कुईडा, छोटा कुईडा, मारादिरी, हड्डागडा, हाथीबुरु, तिलायबेडा बोयपाईससांग, कटम्बा, बायहातु, बोरोयो, लोमसाडीह के सीमावर्ती क्षेत्र तथा टोंटो थानान्तर्गत ग्राम हुसिपी, राजाबासा, तुम्बाहाका, रेगडा, पाटातोख, गोबुरु, लुईया के सीमावर्ती क्षेत्र में प्रारंभ किया गया है. पुलिस एवं सुरक्षा बलों द्वारा सारंडा/कोल्हान क्षेत्र में लगातार संचालित नक्सल विरोधी अभियान के कारण सुरक्षा बलों को क्षति पहुंचाने हेतु नक्सलियों द्वारा आइड्री का प्रयोग किया जा रहा है.

तीन नवंबर से पोस्टल बैलेट से मतदान

जमशेदपुर। जिला निर्वाचन पदाधिकारी अनन्व मिश्र ने वीमेंस यूनिवर्सिटी, सिदगोड़ा में चिह्नित ग्लेस हॉस्टल में पोस्टल बैलेट मतदान केन्द्र का जायजा लिया. निरीक्षण के क्रम में निर्वाचन आयोग के मापदंड के अनुसार अलग-अलग श्रेणी एवं विधानसभा क्षेत्र के अनुसार निर्धारित मतदान कक्ष के अलावा अन्य व्यवस्थाओं का भी अवलोकन किया तथा आवश्यक दिशा-निर्देश दिए. विदित हो कि तीन नवंबर से पोस्टल बैलेट से मतदान की प्रक्रिया प्रारंभ होगी. पहले चरण के विधानसभा क्षेत्रों के मतदाता 03-11 नवंबर तक तथा दूसरे चरण के विधानसभा क्षेत्रों के मतदाता 16-18 नवंबर तक पोस्टल बैलेट के माध्यम से अपने मतधिकार का प्रयोग करेंगे. सभी छह विधानसभा क्षेत्र के 85 वर्ष से अधिक आयु एवं कम से कम 40 फीसदी दिव्यांगता वाले मतदाताओं को प्रथम चरण के लिए 03-07 नवंबर तक एवं दूसरे चरण के लिए 09-10 नवंबर तक होम वोटिंग माध्यम से पोस्टल बैलेट द्वारा मतदान कराया जाएगा. मतदान कर्मी मतदाताओं के घर जाकर मतदान करायेंगे.

पहले दिन कोल्हान की 14 सीटों के लिए 46 लोगों ने खरीदे प्रपत्र

पूर्वी सिंहभूम में हुआ पहला नामांकन

वरीय संवाददाता। जमशेदपुर

विधानसभा निर्वाचन 2024 के नामांकन की अधिसूचना जारी होते ही नामांकन प्रपत्र खरीदने एवं दाखिल करने की प्रक्रिया शुरू हो गई. कोल्हान प्रमंडल के तीनों जिले की 14 विधानसभा सीटों के लिए पहले दिन कुल 46 प्रत्याशियों ने नामांकन प्रपत्र खरीदा. जिसमें पूर्वी सिंहभूम जिले की छह विधानसभा सीटों से सर्वाधिक 25 नामांकन प्रपत्र बिके. वहीं इस जिले की जमशेदपुर पश्चिमी विधानसभा क्षेत्र से पहला नामांकन राइट टू रिक्तों पार्टी के महेश कुमार ने दाखिल किया. इसी तरह पश्चिम सिंहभूम जिले की छह विधानसभा सीट से कुल 16 लोगों ने नामांकन का पत्र

खरीदा. जिसमें मझगांव विधानसभा से विधायक निरल पूर्ति (झामुमो) पूर्व विधायक बड़कुंवर गागराई (भाजपा) समेत चार, चक्रधरपुर से विधायक सुखराम उरांव एवं चानोहरपुर विधानसभा सीट से चार्डबासा को सांसद जोबा मांडी के पुत्र जगत मांडी शामिल हैं. इसी तरह सरायेकेला खरसावां जिले की सरायेकेला एवं खरसावां सीट से दो-दो पत्र बिके जबकि ईचागढ़ विधानसभा से केवल एक पत्र निर्दलीय तुलसी दास महतो ने प्राप्त किया. पूर्वी सिंहभूम जिले की छह विधानसभा सीटों में जमशेदपुर पश्चिमी से पहले दिन 10 पत्र बिके. जबकि जमशेदपुर पूर्वी से 3 प्रत्याशियों ने पत्र खरीदा. इसी तरह बहरागोड़ा से 1, घाटशिला से पूर्व विधायक सूर्य सिंह बेसरा समेत 4, पोटेका से 4, जुगासदाई से 3 नामांकन प्रपत्र का क्रय किया गया.

चाईबासा में साइकिल रैली से वोटर्स को किया जागरूक

संवाददाता। चाईबासा

स्वीप गतिविधि के तहत आज शुक्रवार को कोल्हान के प्रमंडलीय आयुक्त हरि कुमार केसरी की अगुवाई में जिला समारहणलय परिसर से एसोसिएशन मैदान तक वृहद स्तर पर मतदाता जागरूकता के लिये गुब्बारा उड़ाकर साइकिल रैली का शुभारंभ किया गया. जागरूकता रैली शहर के विभिन्न चौक-चौराहे से होते हुए एसोसिएशन मैदान तक पहुंची. वहां सभी को प्रमंडलीय आयुक्त हरि कुमार केसरी द्वारा मतदाता शपथ दिलाई गई. इस मौके पर उन्होंने कहा कि आगामी 13 नवंबर को पश्चिम सिंहभूम जिले का मतदान दिवस है, उसे दिन सभी



मतदाता अपने-अपने मतदान केंद्र में जाकर अवश्य मतदान करें साथ ही अपने आपस के लोगों को भी मतदान करने हेतु प्रेरित करें. पश्चिम सिंहभूम जिले में सभी विधानसभा क्षेत्र में आगामी 13 नवंबर को मतदान किया जाना है. कार्यक्रम में मुख्य रूप से जिला उपायुक्त पश्चिम सिंहभूम कुलदीप चौधरी, स्वीप

नोडल पदाधिकारी सह सहायक समाहर्ता अनंन मिश्रा, प्रभारी पदाधिकारी स्वीप कोषांग सह जिला जनसंपर्क पदाधिकारी इंशा खंडेलवाल, प्रभारी पदाधिकारी स्वीप कोषांग सह जिला खेल पदाधिकारी रूपा रानी तिकी सहित स्वीप कोषांग के अन्य पदाधिकारी और कर्मी मुख्य रूप से उपस्थित रहे.

राष्ट्रपति बनने के बाद द्रौपदी मुर्मू की पैतृक गांव की पहली यात्रा 23 को

जिस स्कूल में की थी पढ़ाई वहां विद्यार्थियों से मिलेंगी

संवाददाता। रायचंगपुर

राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू अपने तीसरे दौरे पर 23 अक्टूबर को मध्यरात्रि आएंगी. राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू की यह गांव की पहली यात्रा होगी, जबकि वह तीसरी बार ओ डिशा। आएंगी. गांव से लेकर शहर और पैतृक माटी को सजाया जा रहा है. राष्ट्रपति उपवेड़ा गांव के सरकारी उच्च प्राथमिक विद्यालय जाएंगी और

विद्यार्थियों के साथ विचारों का आदान-प्रदान करेंगी. यहां राष्ट्रपति ने अध्ययन किया था. इसके बाद में वह सड़क मार्ग से रायचंगपुर स्थित अपने आवास पहुंचेंगी. रायचंगपुर उपखंड अस्पताल पहुंचकर एएलएएस ट्रस्ट की ओर से एक वाहन सौंपेंगी. **तीन नई रेलवे परियोजनाओं की आधारशिला रखेंगी।** राष्ट्रपति 24 अक्टूबर को सुबह 9:15 बजे बंगरीपोशी में अस्थायी हेलीपैड पर पहुंचेंगी और तीन नई रेलवे परियोजनाओं, बंगरीपोशी-गोरमहाशिला, बुशमारा-चुकलवा और बादाम पहाड़-कंदुशारगढ़ की आधारशिला रखेंगी. इसके साथ ही वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिए जनजातीय संसाधन केंद्र दंडबोष हवाई पट्टी और उपखंड अस्पताल के जीर्णोद्धार का शिलान्यास करेंगी.

साहित्य चर्चा शुभम संदेश से बातचीत में बोले डार्क हार्स फेम के कवि, उपन्यासकार व लेखक नीलोत्पल मृणाल

इंटरनेट के बाद भी कोई फर्क नहीं पड़ा, खूब बढ़ी है अच्छी किताबों की पठनीयता

पूरी शिहत से पढ़ और गद्य दोनों को एक साथ साधने की कोशिश जारी

विश्वजीत भट्ट। जमशेदपुर
बहुत हाय-तौब मची थी कि इंटरनेट आने के बाद किताबों खासकर हिंदी, की पठनीयता बहुत कम हो जाएगी. हिंदी साहित्य की अच्छी किताबों ने इस मिथक को तोड़ा. नेट आने के बावजूद किताबों की पठनीयता बढ़ी. उदाहरण के रूप आप मैं ही किताब डार्क हार्स को ले सकते हैं जिसकी अब तक 10 लाख प्रतियां बिक चुकी हैं. भारत में हिंदी के किसी भी लेखक की किताब की इतनी अधिक प्रतियां बिकने का यह अपने आप में



एक रिपोर्ट है. यह रील बनाने वाले जो लड़के हैं. इनकी जीभ पर मोमो चढ़ा हुआ है. चाकमीन की लत लगी हुई है. पिज्जा खाता हुआ है. यह परत हम लोग खोलते हैं. अपने गीतों से.

अपनी कविताओं से. कलम से. हम लोग वह परत उतारते हैं. हम समाज के लिए लिखते हैं. हमारा ईशान अपने समाज से ही आएगा. हम इससे जुड़े नहीं रहेंगे तो हम कुछ कर नहीं पाएंगे.

उपरोक्त बातें कवि, उपन्यासकार व लेखक नीलोत्पल मृणाल ने कही. वे शुक्रवार को सरायकेला जिला प्रशासन की ओर से आदित्यपुर में आयोजित छाप साहित्य महोत्सव में भाग लेने के लिए आए थे. वे शुभम संदेश से अनौपचारिक बातचीत

डार्क हार्स ने खूब दिलाई प्रसिद्धि

'डार्क हार्स' किताब लिखकर सुर्खियों में आए नीलोत्पल मृणाल किसी परिचय के मोहातज नहीं है. नीलोत्पल मृणाल वर्तमान परिदृश्य में पुरानी बातों को गवई अंदाज में कह कर लोगों के बीच भी काफी प्रसिद्ध हो चुके हैं. सरकार से लेकर सरकारी व्यवस्था पर कटाक्ष करती उनकी कविता सिरुटम को झकझोर देती है. साथ ही युवाओं के क्रियाकलाप पर भी यह काफी गहराई से लिखते हैं.

कर रहे थे. उन्होंने कहा कि एक भ्रम बहुत बड़े आकार में यह फैला हुआ था कि मंच और गंधीर लेखन एक साथ संभव नहीं है. हमने इस भ्रम को तोड़ने का बहुत हद तक प्रयास किया. मंच पर पूरी तरह सक्रिय रहे और गंधीर लेखन भी करते रहे. पद्य और गद्य दोनों को एक साथ साधने की कोशिश लगातार जारी है. उन्होंने कहा कि 20 वर्षों से हिंदी कविता व साहित्य में देशभक्ति व श्रृंगार का बाजार बूम पर है. इस मिथक को भी तोड़ते हुए मंचों पर हम युवा जोश, प्रकृति व सामान्य जीवन समेत अन्य विषयों को लेकर आए. एक सवाल के जवाब में उन्होंने कहा कि झारखंड साहित्य का भविष्य बहुत धुंधला नजर आ रहा है. चाहे हिंदी

साहित्य हो या आदिवासी साहित्य, दोनों की स्थिति खराब है. जागरूकता की कमी है. पाठन-पाठन का सामाजिक व सांस्कृतिक माहौल कहीं भी नजर नहीं आ रहा है. ऐसे में छाप साहित्य महोत्सव जैसे कार्यक्रम उम्मीद जगाते हैं. पाठन-पाठन का माहौल बनाने और भविष्य के लिए एक साफ सुथरा व चौड़ा रास्ता बनाने है. सरायकेला के उपायुक्त रविशंकर शुक्ला का साहित्य के प्रसार में विशेष योगदान है. ये जब दुमका में थे तब संथाल परगना में साहित्य के प्रसार के लिए खूब काम किया. राष्ट्रीय स्तर के आयोजन कराए. सरायकेला आए तो यहां भी साहित्य के प्रसार के लिए बेहतर प्रयास कर रहे हैं.



राशिफल

आचार्य प्रणव मिश्रा

- मेघ** : कोई महत्वपूर्ण सौदा पूर्ण होने से मानसिक शांति मिलेगी, किसी से बहस हो सकती है, पर कोई धन क़सब हो तो प्रयास करें, बरिष्ठों से संबंध मधुर होंगे, परन्तु सहकर्मियों से मनमुटाव व टकराहट हो सकती है, इसलिए असावधानी न बरते.
- वृष** : विदेश में बसे लोगों के लिए समय उत्तम है. बाहर आबरण से लाभ होगा. खर्च में बृद्धि होगा पर बाहर से कोई शुभ समाचार मिलेगा. आपको सुनानात्मकता आपको अन्य साथियों से आगे ले जायेगी. किसी करीबी से थोखा मिल सकता है. जल और मिठाई का दान करें.
- मिथुन** : समय अनुकूल है. आय के लिए किया गया सार्थक प्रयास लाभ देगा. आर्थिक स्थिति पूरी तरह से सामान्य रहेगी, धन की आवक सामान्य तौर पर बनी रहेगी. वही खर्च भी बंद करके हैं. अपना धन किसी को उधार न दें. गणेश जी का ध्यान पूजन करें.
- कर्क** : धन का अचानक आगमन होगा, समय लाभ का मौका देगा. बस कर्म पर ध्यान दें. समाज में मान-सम्मान मिलेगा. परिवार में सुख शांति भरपूर रहेगी. किसी शुभ कार्य के होने का भी संकेत सितारे दे रहे हैं. किसी विवाद में न पड़े.
- सिंह** : ससुराल में सम्मान मिलेगा. धार्मिक यात्रा सुखद और मनोरंजक होगी. जीवनसाथी से संबंध थोड़े बेहतर होंगे. क्या न करें- आज कहीं पैसा फंसने का भी योग बन रहा है और कोई भी जोखिम भरा कार्य न करें. सूर्य को अर्घ्य दें.
- कन्या** : समय पक्ष में नहीं है. किसी से विवाद होगा. दिल के बदले दिमाग से कार्य करें. आप कार्य में अपनी पसंदीदा चीजों की तरफ ध्यान दें. किसी करीबी से थोखा मिल सकता है, अतः आँखें बंद करके किसी पर विश्वास न करें. अन्न और जल का दान करें.
- तुला** : जीवनसाथी के साथ घुमने का योग है. व्यापार में नया कार्य का योग है. किसी नए शौक की तरफ रुझान रहेगा. चर्बक स्पोर्ट्स, योग आपको तरताजा होने में मदद करेंगे. कुछ गुप्त शत्रु नुकसान पहुंचा सकते हैं, अतः सतर्क रहें.
- वृश्चिक** : मौसमी रोग से बचाव जरूरी है. ऋतु लेने की नौबत आयेगी. आपको एकाग्र होने में मदद मिलेगी और आप खुद को तरताजा महसूस करेंगे. अपने अंतर्गत में कूटनीतिक रहने की कोशिश करें और विवाद न करें.
- धनु** : मानसिक तनाव के साथ साथ क्रोध बढ़ेगा. प्रेम में थोखा मिलेगा. गलतफहमियां दूर कर सकेंगे और नए वाद किए जाएंगे. महान्त एवं अनुभव द्वारा कुछ नवीन स्थितियों को पारंगे. विषम परिस्थितियों में साहस न खोएँ. शिवजी का पूजन ध्यान करें.
- मकर** : माता से मतभेद होने की संभावना है. विदेशी कारोबार से जुड़े लोगों को अच्छे लाभ का योग है. पिता और उच्च अधिकारियों का सहयोग मिलेगा. बिना बात के किसी से भी उलझना भरी पड़ सकता है. गौ को चारा दें.
- कुंभ** : सामाजिक प्रतिष्ठा बढ़ेगी. भाई के लिए दिन अच्छा है. आपके परिश्रम को उचित सम्मान मिलेगा एवं नयी जिम्मेदारियों का भार भी आपके कंधों पर डाला जायेगा. नियमित जीवनचर्या एवं संयमित खानपान में कोटिहीन न बरते.
- मीन** : दिन शुभ है. वैतुक संपत्ति का लाभ होगा. अपने कामकाज को बढ़ाने में सफल होंगे. कार्य से सम्बंधित यात्राओं का लाभ मिलेगा. किसी वाद-विवाद के कारण किसी प्रकार का नुकसान होने से बचे. अन्न और जल का दान करें. आलस का त्याग करें.

1985 के बाद रांची से नहीं जीती कांग्रेस, फिर भी पार्टी कर रही दावे पर दावे

कौशल आनंद | रांची

कभी पूरे बिहार और देश में एकछत्र राज करने वाली पार्टी कांग्रेस झारखंड में कितने बुरे दौर से गुजर रही है, उसका अंदाजा इसी से लगाया जा सकता है रांची जैसी महत्वपूर्ण सीट पर वह 1985 के बाद कभी नहीं जीती. फिर भी हर बार कांग्रेस रांची सीट से दावा करते रहती है. रांची सीट पर कांग्रेस की स्थिति का अंदाजा इसी से लगाया जा सकता है कि 2014 में कांग्रेस अकेले दम पर चुनाव लड़ी. रांची से निवर्तमान रांची महानगर अध्यक्ष सुरेंद्र सिंह चुनाव लड़े, जो महज 7935 हजार मत प्राप्त कर सके, जबकि इनके प्रतिद्वंद्वी झामुमो की महुआ माजी 36897 हजार मत लाकर दूसरे स्थान पर रहीं. 1985 में अंतिम बार कांग्रेस के विधायक रांची से जयप्रकाश गुप्ता (अब दिवंगत) रहे.

■ हटिया से 2009 और सिल्ली से 1995 में अंतिम बार कांग्रेस प्रत्याशी ने जीत दर्ज की थी

■ 2014 में कांग्रेस रांची से लड़ी अकेले, लेकिन मात्र 7935 वोट लाकर सुरेंद्र सिंह जमानत तक जब्त करा चुके हैं

1972	:	देवदत्त साहू
1977	:	नन्नी गोपाल मित्रा
1980	:	ज्ञान रंजन
1985	:	जय प्रकाश गुप्ता
1990	:	गुलशन लाल आजमाजी
2000	:	यशवंत सिन्हा
2005	:	2005 से अब तक रांची से सीपी सिंह लगातार पांच टर्म विधायक रहे.



हटिया से गोपाल शरणनाथ शाहदेव और सिल्ली से केशव महतो कमलेश के बाद इन सीटों से कांग्रेस से कोई भी विधायक नहीं बन सका



गोपाल शरण नाथ शाहदेव

यही हाल हटिया विधानसभा का भी रहा है. हटिया से 2005 और 2009 में अंतिम बार गोपाल शरण नाथ शाहदेव जीते. इसके बाद हटिया से कांग्रेस को जीत नसीब नहीं हुई. अमर सिल्ली की बात करें तो वर्तमान कांग्रेस अध्यक्ष केशव महतो कमलेश के बाद वहां से कांग्रेस का कोई विधायक नहीं बना. महतो सिल्ली से कांग्रेस के अंतिम विधायक साबित हुए. वे 1995 में कांग्रेस के विधायक रहे.



केशव महतो कमलेश

रांची और हटिया से कांग्रेस के किसी भी दावेदार ने नहीं खरीदा पर्चा

रांची व हटिया सीट से कांग्रेस के दावेदारों की सूची काफी लंबी है. इन सीटों पर शुक्रवार से नामांकन की प्रक्रिया और पर्चा खरीदने का काम शुरू हो गया. इन दोनों सीटों पर 13 नवंबर को वोट डाले जाएंगे. मगर कोई भी दावेदार अब तक पर्चा नहीं खरीदा है. रांची सीट के दावेदारों को भी पता है कि रांची सीट गठबंधन के झामुमो के खाते में जाएगी.

दो दिवसीय कला महोत्सव आर्ट-81 का शुभारंभ स्वस्थ लोकतंत्र के लिए मतदान आवश्यक है : के. रवि कुमार

संवाददाता | रांची

झारखंड विधानसभा चुनाव में मतदाताओं को जागरूक करने के उद्देश्य से दो दिवसीय कला महोत्सव आर्ट-81 का शुक्रवार को शुभारंभ हुआ. जयपाल सिंह मुंडा स्टेडियम रांची में मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी के. रवि कुमार, संयुक्त मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी सुबोध कुमार, जिला निर्वाचन पदाधिकारी सह उपायुक्त वरुण रंजन ने दीप प्रज्वलित कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया. 81 आर्ट फेस्टिवल में पूरे देश के अलग-अलग स्थानों, मसलन नेपाल, उत्तर प्रदेश, ओडिशा आदि के 81 कलाकार अपनी कला का प्रदर्शन कर रहे हैं. साथ ही झारखंड के प्रसिद्ध कलाकार, युवा और विद्यार्थी आदि भी शामिल हैं.



चुनाव को प्रभावित करने वाले सभी कारकों पर रखें पैनी नजर: के. रवि कुमार

मौके पर मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी के. रवि कुमार ने कहा कि आप सभी कला प्रेमियों के माध्यम से सभी वोटों को कनेक्ट करना 81 आर्ट फेस्टिवल का उद्देश्य है. कला के माध्यम से हमारे युवा मतदाताओं को एक संदेश भी देना है. उन्होंने कहा कि एक स्वस्थ एवं मजबूत लोकतंत्र के लिए जरूरी है कि अधिक से अधिक संख्या में लोग अपने मतदाधिकार का प्रयोग करें. साथ ही उन्होंने कहा कि समय के साथ झारखंड में वोटिंग प्रतिशत में बढ़ोतरी हुई है और हम निश्चित तौर पर अपने लक्ष्य को प्राप्त करेंगे. अलग-अलग राज्यों से आए कलाकारों को प्रोत्साहित करते हुए कहा कि आपके बेहतरीन स्लॉग और कला को हम अपने चुनाव जागरूकता अभियान में भी शामिल करेंगे. उन्होंने लोगों से अपील की कि वे संपरिवार इस कार्यक्रम में आकर शिरकत करें. आम आगंतुक अपने मतदाता जागरूकता से संबंधित संदेश रिकॉर्ड कर सकते हैं, उनमें से चयनित किए गए संदेशों का उपयोग स्वीप कार्यक्रमों में किया जा सकेगा. 81 कला महोत्सव के उद्घाटन कार्यक्रम में उपस्थित आयुक्त दिनेश कुमार यादव, सहायक निर्वाचन पदाधिकारी देवदास दाता, उप निर्देशक जनसंपर्क आनंद सहित अन्य पदाधिकारी मौजूद थे.

संवाददाता | रांची

शुक्रवार को राज्य के सभी प्रवर्तन एजेंसियों के वरीय अधिकारियों के साथ निर्वाचन सदन में मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी के रवि कुमार ने समीक्षा बैठक की. मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी ने कहा कि विधानसभा निर्वाचन 2024 में केवल कैंसल ही नहीं, बल्कि अन्य वस्तुओं के प्रतीक भी मतदाताओं को लुभाने का प्रयास किया जा सकता है. इन सभी गतिविधियों पर सभी प्रवर्तन एजेंसियां समन्वय स्थापित करते हुए त्वरित कार्रवाई करें. सभी प्रत्याशियों को सामान अवसर प्रदान करने एवं राज्य में स्वच्छ, निष्पक्ष एवं शांतिपूर्ण मतदान कराने के लिए सभी को सम्लित रूप से प्रयास करना होगा. उन्होंने कहा कि आरबीआई के पदाधिकारी सभी संदिग्ध लेनदेन व बल्क ट्रांजेक्शन पर ध्यान रखें. किसी भी संदिग्ध लेनदेन



की सूचना मुख्यालय से साझा करते हुए बैंक एकाउंट को सीज करें. उन्होंने यातायात, वन विभाग, एयरपोर्ट आधारेटी, मद्य निषेध विभाग, ईडी, कस्टम विभाग, आयाकर विभाग आदि के पदाधिकारियों को निर्वाचन के दौरान मुस्तेदी से कार्य करते हुए अवैध गतिविधियों पर पूर्णतः रोक लगाने का निर्देश दिया.

झारखंड विधानसभा चुनाव : पहले दिन तीन प्रत्याशियों ने किया नामांकन



संवाददाता | रांची

विधानसभा चुनाव के प्रथम चरण के लिए नामांकन की प्रक्रिया शुक्रवार से शुरू हुई. पहले दिन कुल तीन लोगों ने नामांकन पत्रा पेश किया. प्रथम चरण में झारखंड के कुल 43 विधानसभा सीटों पर 13 नवंबर को मतदान होगा. अपर मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी डॉ. नेहा अरोड़ा ने निर्वाचन सदन में आयोजित पत्रकारि वार्ता में बताया कि जमशेदपुर पश्चिमी, रांची और कांके विधानसभा क्षेत्र से एक-एक व्यक्ति ने नामांकन पत्र पेश है. प्रथम चरण के चुनाव के लिए 25 अक्टूबर तक नामांकन होगा. नामांकन अवकाश के दिन को छोड़कर प्रतिदिन सुबह 11 बजे से दोपहर तीन बजे तक



राजभवन में राज्यपाल को ज्ञापन सौंपते विहिप के प्रतिनिधि.

संवाददाता | रांची

विश्व हिंदू परिषद झारखंड प्रांत का एक प्रतिनिधिमंडल ने राज्यपाल से मिलकर हिंदू मठ-मंदिरों को सरकारी नियंत्रण से मुक्त करने की मांग की. साथ ही झारखंड में अवैध मंतांतरण, रोहिंग्या व बांग्लादेशी घुसपैठ सहित कई समस्याओं पर चिंता व्यक्त की गयी, जो जनजातीय सहित पूरे सनातन-हिंदू समाज के लिए एक चुनौती बनती जा रही है. इस अवसर

■ विहिप के प्रतिनिधिमंडल ने राज्यपाल को सौंपा ज्ञापन पर राज्यपाल को प्रतिनिधिमंडल ने विहिप द्वारा चलाये जा रहे रामायण ज्ञान परीक्षा से संबंधित पाठ्यपुस्तक सुबोध रामायण व विश्व हिंदू परिषद की त्रैमासिक पत्रिका अरण्यभूमि भेंट की. प्रतिनिधिमंडल में क्षेत्र मंत्री वीरेंद्र विमल मंतांतरण, रोहिंग्या व बांग्लादेशी घुसपैठ सहित कई समस्याओं पर चिंता व्यक्त की गयी, जो जनजातीय सहित पूरे सनातन-हिंदू समाज के लिए एक चुनौती बनती जा रही है. इस अवसर

हाईकोर्ट ने कहा- आदेश का पालन हो, वरना रोक देंगे सचिव की सैलेरी

विधि संवाददाता | रांची

कोर्ट की खबरें

बड़हरवा कॉलेज, साहिबगंज में लेक्चरर पद पर कार्यरत अनिल कुमार सरकार एवं अन्य की सेवा का समायोजन अग्रवाल कमीशन की रिपोर्ट के आधार पर एसेकएम युनिवर्सिटी द्वारा किया गया था. लेकिन प्रार्थियों अनिल कुमार सरकार एवं अन्य जो लेक्चरर पद पर काम कर रहे हैं- उन्हें पंचम एवं छठे वेतनमान का लाभ नहीं दिया जा रहा था. जिसे लेकर उनकी ओर से हाईकोर्ट में रिट याचिका दाखिल की गई थी. हाईकोर्ट की एकल पीठ ने प्रार्थियों की याचिका स्वीकृत करते हुए वर्ष 2022 में राज्य सरकार को निर्देश दिया था कि प्रार्थियों को पंचम और छठे वेतनमान का लाभ दिया जाए. इसके बाद एकल पीठ के

आईएस पूजा सिंघल की बेल पर हाईकोर्ट ने ईडी से मांगा जवाब

रांची। सस्पेंडेड आईएस अधिकारी पूजा सिंघल की जमानत याचिका पर सुनवाई करते हुए झारखंड हाईकोर्ट ने ईडी को जवाब दाखिल करने का निर्देश दिया है. अब हाईकोर्ट में पूजा सिंघल की बेल पर 22 नवंबर को सुनवाई होगी. इससे पहले रांची पीएमएलए (प्रीवेन्शन ऑफ मनी

हाईकोर्ट ने खनन सचिव को सशरीर उपस्थित होने का दिया निर्देश

रांची। सस्पेंडेड आईएस अधिकारी पूजा सिंघल की जमानत याचिका पर सुनवाई करते हुए झारखंड हाईकोर्ट ने ईडी को जवाब दाखिल करने का निर्देश दिया है. अब हाईकोर्ट में पूजा सिंघल की बेल पर 22 नवंबर को सुनवाई होगी. इससे पहले रांची पीएमएलए (प्रीवेन्शन ऑफ मनी

संवाददाता | रांची

निशांत अभिषेक एवं अन्य को ओर से दाखिल याचिका पर सुनवाई करते हुए हाईकोर्ट ने खनन सचिव को 25 नवंबर को सशरीर उपस्थित

संवाददाता | रांची

होने का निर्देश दिया है. कोर्ट ने सेवा संपुष्टि का आदेश दिया था, लेकिन आदेश का अनुपालन नहीं किया गया. सुनवाई के दौरान प्रार्थियों की ओर से कोर्ट में कहा गया कि यह अदालत के आदेश की अवहेलना है.

संवाददाता | रांची

इस मामले की सुनवाई हाईकोर्ट के न्यायाधीश जस्टिस डॉ एएसएन पाठक की कोर्ट में हुई. प्रार्थियों की ओर से वरीय अधिवक्ता अजीत कुमार और अपराजिता भारद्वाज ने बहस की.

आचार संहिता उल्लंघन मामले में विधायक भानु पर प्राथमिकी दर्ज

संवाददाता | धुरकी



थाना क्षेत्र अंतर्गत उड़नदस्ता की टीम के दंडाधिकारी सह डंडई बीडीओ देवलाल करमाली के शिकायत पर आदर्श आचार संहिता उल्लंघन मामले में विधायक भानु प्रताप शाही समेत धुरकी सांसद प्रतिनिधि, मंडल अध्यक्ष, अंबाखोरेया पंचायत के मुखिया पति समेत आधा दर्जन कार्यकर्ता पर धुरकी थाना में एफआईआर दर्ज किया गया. आदर्श आचार संहिता उल्लंघन मामले में भवनाथपुर विधायक भानु प्रताप शाही सहित अन्य कार्यकर्ताओं पर धुरकी थाना में प्राथमिकी दर्ज किया गया है. इस संबंध में जानकारी देते हुए थाना प्रभारी उपेंद्र कुमार ने बताया कि उड़नदस्ता टीम के दंडाधिकारी डंडई बीडीओ देवलाल करमाली द्वारा लिखित शिकायत के आधार पर प्राथमिकी दर्ज की गई है. थाना प्रभारी

एक्टर देवेश खान के बेटे के रिसेप्शन में पहुंचे डॉ महुआ माजी, अली खान



रांची। बॉलीवुड एक्टर देवेश खान के सुपुत्र शोएब उर रहमान के रिसेप्शन पार्टी में नामचीन हस्तियों ने शामिल होकर पार्टी की रौनक बढ़ाई. इस अवसर पर मुंबई से आये बॉलीवुड एक्टर अली खान व राज्यसभा सांसद महुआ माजी खास महमान थे. चैबर ऑफ कॉमर्स के पदधारी भी शामिल हुए. रिसेप्शन पार्टी में बॉलीवुड एक्टर अली खान के साथ लोगों ने खूब सेल्फी ली. रांची की राज्यसभा सांसद डॉ महुआ माजी के साथ भी काफी तस्वीर खिंचवाई. उन्होंने दूल्हा व दूल्हन को आशीर्वाद दिया. मौके पर एक्टर देवेश खान, कुमार गहलौत, मो सिराज, आनंद जालान, कविता होरो, मो कबीरुल्लाह, डॉ जमील, मो खलौल, जमीलूर रहमान, मो इमियाज, बुलंद अख्तर आदि शामिल थे.

कांडी में गला काटकर वृद्ध की हत्या

संवाददाता | कांडी (गढ़वा)

थाना क्षेत्र के कान्हा बौद्ध गौसांग गांव निवासी एक वृद्ध की गला काट कर हत्या कर दी गई. घटना गुरुवार की है. मृतक की पहचान चूल्हन रजवार के रूप में की गई. हत्या का कारण भूमि विवाद बताया जाता है. जात ही कि रात में चूल्हन की शोपड़ी से कुछ दूर रहने वाले रामचंद्र मिश्रा ने चूल्हन को चिल्लाते सुना. उस वक्त मिश्रा पेशाब करने के लिए अपने घर से बाहर निकले थे. उन्होंने चिल्लाने की आवाज सुन कर गौसांग गांव में स्थित चूल्हन के घर में फोन किया. गांव के चूल्हन के चिल्लाने की आवाज आ रही है. लग रहा है जैसे कोई उन्हें मार रहा है. जानकारी मिलने के बाद पत्नी मूलिया देवी कई लोगों के साथ मौके पर पहुंची. वहां देखा कि चूल्हन की

व्यय प्रेक्षक ने एमसीएमसी कोषांग का किया निरीक्षण

लातेहार। व्यय प्रेक्षक सुनी मैथ्यूज ने शुक्रवार को सूचना भवन के जिला जनसंपर्क कार्यालय में संचालित एमसीएमसी (मॉडिया सर्विफिकेशन एंड मॉनिटरिंग कमेटी) कोषांग का निरीक्षण किया. इस दौरान उन्होंने एमसीएमसी कोषांग के तहत किए जा रहे मॉनिटरिंग, प्रतिदिन के प्रेस करतन, सोशल मीडिया पेज न्यूज के मोनेटरिंग सहित अन्य बिंदुओं की जानकारी ली. उन्होंने कोषांग के संबंधित अधिकारियों एवं कर्मियों के दायित्व व कर्तव्यों की जानकारी दी. निरीक्षण के क्रम में व्यय प्रेक्षक एमसीएमसी कोषांग में हो रहे कार्यों पर संतोष जाहिर किया. उन्होंने भारत निर्वाचन आयोग के दिशा-निर्देश का अनुपालन करने की बात कही.

पेज एक का शेष ...

आजसू के उपाध्यक्ष उमाकांत रजक ... हेमंत की कार्यशैली से प्रभावित किया -हाजरा : केदार हाजरा ने कहा कि झारखंड और आदिवासी समाज के भाइयों को आगे बढ़ाने के लिए झामुमो में शामिल होने का फैसला लिया है. खुद को हेमंत सोरन के कार्यशैली से प्रभावित बताया.

बाल विवाह वाले कानून पर असर...

इस अधिनियम ने 1929 के बाल विवाह प्रतिषेध अधिनियम का स्थान लिया. पीठ ने कहा, बाल विवाह पर रोकथाम की गणनीति अलग-अलग समुदायों के हिसाब से बनाई जानी चाहिए. यह कानून तभी सफल होगा, जब बहु-क्षेत्रीय समन्वय होगा. कानून प्रवर्तन अधिकारियों के प्रशिक्षण और क्षमता निर्माण की आवश्यकता है. हम इस बात पर जोर देते हैं कि इस मामले में समुदाय आधारित दृष्टिकोण की आवश्यकता है. कोर्ट का कहना था कि इन मामलों को रोक के लिए कानून के पालन के साथ ही जागरूकता और शिक्षा की भी जरूरत है.

प्रतीकों के बदलने के मायने

दुनिया के मशहूर उपन्यासकार तात्वसाय ने इंसाफ के मकसद को स्पष्ट करते हुए उसे सर्वग्राही बनाने की बात की है। अर्थात् न्याय केवल प्रतीकों में बंधा कोई शब्द भर नहीं है, बल्कि इसकी ठोस जमीन सच्चाई है। प्रतीकों के खेल में अब तक इस देश की राजनीति ही उलझी हुई थी, अब न्यायपालिका भी इसका हिस्सा बन गई है। न्याय की देवी की मूर्ति में जो फेरबदल किए गए और इसके पीछे जो तर्क दिए गए, वे इस बात का प्रमाण हैं कि न्याय व्यवस्था को त्रुटिहीन और पूरी तरह से दुरुस्त करने की कोशिश की जगह भावनात्मक बातों को अधिक महत्व दिया जा रहा है। गौरतलब है कि सुप्रीम कोर्ट के जजों की लाइब्रेरी में न्याय की देवी की नयी मूर्ति लगायी गयी है। देश के प्रधान न्यायाधीश डीवाई चंद्रचूड़ के आदेश पर नयी मूर्ति बनी है, जिसमें पुरानी मूर्ति से अलग वेशभूषा और प्रतीक बने हैं। सफेद रंग की मूर्ति में आंखों से पट्टी हटा दी गई है, उसका परिधान भारतीय कर दिया गया है और हाथ में तलवार की जगह संविधान की किताब दी गई है।

कहा जा रहा है कि इस बदलाव से यह संदेश देने की कोशिश की गई है कि कानून अंधा नहीं होता, समझा जा सकता है कि देश में हाल के वर्षों में हुए कई बदलावों के पीछे कई बरसों की कोशिश रही है। नेहरू मेमोरियल न्यायिजम एंड लाइब्रेरी का नाम बदलकर

न्याय की देवी की मूर्ति में जो फेरबदल किए गए और इसकी पीछे जो तर्क दिए गए, वे इस बात का प्रमाण हैं कि न्याय व्यवस्था को त्रुटिहीन और पूरी तरह से दुरुस्त करने की कोशिश की जगह भावनात्मक बातों को अधिक महत्व दिया जा रहा है।

प्रधानमंत्री संग्रहालय और पुस्तकालय सोसाइटी में बदलना, इंडिया गेट पर नेता जी की मूर्ति, जम्मू-कश्मीर से 370 की वापसी, अयोध्या में राम मंदिर का निर्माण, संसद में संसदीय की स्थापना या इंडियन पीनकोड, आईपीसी की जगह भारतीय न्याय संहिता, बीएनएस का लांग होना, ऐसे ही फैसलों की चंद मिसालें हैं। अब तक न्याय की जो मूर्ति देश में हुआ करती थी, वे यूनानी देवी जस्टिस की तरह होती थीं, जिनके नाम पर ही जस्टिस यानी न्याय शब्द बना है। इस मूर्ति की आंखों पर पट्टी का मतलब था कि कानून किसी का ओहदा, धर्म, जाति न देखकर सबके साथ एक जैसा व्यवहार करता है। वहीं अभी जिस तलवार को हिंसा का प्रतीक बताकर हटाया गया है, दरअसल उसके जरिए यह संप्रतिष्ठ किया गया था कि कानून के पास ताकत है और वह गलत करने वालों को सजा दे सकता है। पुरानी मूर्ति में तराजू भी देवी के एक हाथ में होता था, उसे नयी मूर्ति में बरकरार रखा गया है, जो यह दिखाता है कि अदालत में कोई भी फैसला तर्क की तुला पर ही किया जाएगा। नयी मूर्ति में तराजू अब भी रखा गया है, यह गनीमत है, वनां इसे भी किसी आधुनिक डिवाइस से बदला जा सकता था कि तराजू की जगह तोलने-मानने के आधुनिक साधन हमारे पास उपलब्ध हैं। वैसे न्याय की मूर्ति में तब्दीली आने के साथ ही एक खबर आई है, कर्नाटक हाईकोर्ट ने अपने एक फैसले में कहा है कि मस्जिद में भगवान राम को प्रार्थना में नारे लगाने में कुछ गलत नहीं है। देश किस तरफ बढ रहा है, यह अहंसापन नज आ रहा है। लोकतंत्र, संविधान और न्याय की रक्षा करना सर्वोच्च अदालत का प्राथमिक कर्तव्य है।

सुभाषित

सा भार्या या प्रियं ब्रूते स पुत्रो यत्र निवृत्तिः।
तन्मित्रं यत्र विश्वासः स देशो यत्र जीवत्येत्॥

जो हर समय मधुर और प्रिय वाणी में बात करती है, वही अच्छी पत्नी है। जिससे सुख की प्राप्ति हो, वही अच्छा पुत्र है। जिस पर विश्वास किया जा सके, वही सच्चा मित्र है। ठीक इसी प्रकार जहां से जीविकोपार्जन हो सके, वही अपना देश है।

खुशी से मर जाते जो एतबार होता

5 अक्टूबर को चुनाव आयोग ने झारखंड और महाराष्ट्र में चुनाव का ऐलान कर आचार संहिता लागू कर दी है। हैरानी है, 81 सीटों वाले झारखंड में 13 नवंबर और 20 नवंबर को दो चरणों में, जबकि 288 सीटों वाले महाराष्ट्र में एक ही दिन 20 नवंबर को वोटिंग का ऐलान है। महाराष्ट्र में 72 घंटे में फैसला न हुआ तो राष्ट्रपति शासन क्योंकि 23 नवंबर को रिजल्ट आएगा और 26 नवंबर को बिड़ेटे सरकार का कार्यकाल समाप्त हो जाएगा।

तिरे वादे पे जिए हम, तो ये जान झूट जाना. कि खुशी से मर न जाते अगर एतबार होता..

गा लिब का यह शेर सियासत-अवाम पर भी सटीक बैठता है। अवाम को चुनाव का इंतजार रहता है, चुनाव आते-आते सियासत घोषणाओं का हिमालय खड़ा कर देती है। उसमें आधा-तिहा पूरे भी हो जाते हैं, लेकिन झारखंड जैसे राज्य में अमूमन आधे विधायक चुनाव हार जाते हैं। चुनाव के एन पहले सरकारी सेवकों के संघटना हड़ताल पर आमदा हो जाते हैं। उनको मनाया-पटया जाता है। इस चुनावी साल में झारखंड की इंडिया ब्लॉक वाली सरकार साल भर पहले एमपी इलेक्शन के दौरान लागू लाडली बहना योजना से सीख लेते हुए गैरबजटीय मंत्रियों सम्मान योजना ले आईं। इसके तहत 18 से 50 साल तक की महिलाओं को हजार रुपये प्रतिमाह दिया जाने लगा। भाजपा को लगा कि मामला हाथ से निकला, तो बिना देर किये उसने अपनी सरकार बनने पर गोगो (मुं) दीदी योजना लागू कर महिलाओं को 2100 रुपये प्रतिमाह देने की न केवल गारंटी दी, अपितु वह इन एडवांस फॉर्म भी भरवाने लगीं। फिर क्या था, झामुमो नेतृत्ववाली सरकार ने 14 अक्टूबर को कैबिनेट निर्णय लेकर दिसंबर से ऐंलांय सम्मान निधि 2,500 रुपये प्रतिमाह करने के मंजूना कर दिया। फिलहाल इस योजना से 53 लाख महिलाएं लाभान्वित हो रही हैं। दिसंबर से जब बड़ा लाभ मिलने लगेगा तो राज्य पर सालाना महज 15,900 करोड़ का अतिरिक्त आर्थिक बोझ पड़ेगा। परीबी की ओर झांकि एक मत. यह राज्य देश के अमूमन 40 फीसद प्रतिशत बंधार वाला है। ऐसे अमीर राज्य के लिए 15,900 करोड़ शायद कोई मायने नहीं रखता। लाख करोड़ से अधिक बजट वाला यह राज्य है जनाव! वोट चीज ही ऐसी है। उसके लिए कोई भी बोली लगाई जा सकती है। बोली तभी महत्व रखती है, जब आप सेवा करने योग्य यानी सरकार रहें.

हेमंत सरकार के नये फैसले के अगले दिन 15 अक्टूबर को चुनाव आयोग ने झारखंड और महाराष्ट्र में चुनाव का ऐलान कर आचार संहिता लागू कर दी है। हैरानी है, 81 सीटों वाले झारखंड में 13 नवंबर और 20 नवंबर को दो चरणों में, जबकि 288 सीटों वाले महाराष्ट्र में एक ही दिन 20 नवंबर को वोटिंग का ऐलान है। महाराष्ट्र में 72 घंटे में फैसला न हुआ तो



राष्ट्रपति शासन क्योंकि 23 नवंबर को रिजल्ट आएगा और 26 नवंबर को शिंदे सरकार का कार्यकाल समाप्त हो जाएगा। झारखंड में पूर्वपिशा महीना भर पहले होनेवाले इस चुनाव में प्रथम चरण के मतदान के लिए दिन 43 सीटों की घोषणा की गई है, उनमें रांची जिले के केवल सिल्ली और खिजरी में दूसरे चरण में वोटिंग शेड्यूल है। चुनाव आयोग ने अपना काम कर दिया। माथापच्ची करें वे, जिनको चुनाव लड़ना-लड़वाना है। विरुद्ध रूप से राजनीति और वेलफेयर स्टेट पर सोचें तो प्रायः साल भर पहले राजस्थान में भी चुनाव हुआ था। मौका ताड़कर राजस्थान की तत्कालीन कांग्रेस सरकार ने 500 रुपये में घरेलू गैस सिलिंडर देने का ऐलान किया। भाजपा ने 450 रुपये में ही गैस सिलिंडर देने की तत्काल गारंटी दी, बशर्ते सेवा की गारंटी मिले। गारंटी मिल गई तो उसने बीपीएल और उज्ज्वला लाभान्वितों के अलावा राष्ट्रीय खाद्य सुरक्षा मिशन के लाभान्वितों को इसी पहली सितंबर से साल में एक बार 450 रुपये में गैस सिलिंडर देना शुरू कर दिया। सरकार पर ज्यादा नहीं, सालाना दो सौ करोड़ का अतिरिक्त आर्थिक बोझ पड़ा.

बाकी जनरल परिवार इनके-उनके समर्थक हैं और अति समर्थ हैं. सो, वे सोच सकते हैं, होंई त दियाईं. उसके भी पहले कर्नाटक में हुए चुनावों में कांग्रेस ने सेवा की गारंटी मिलने पर वह लक्ष्मी, शक्ति, गृह शक्ति, अन्न भाग्य और युवा निधि योजना चलाने की गारंटी दी थी. बेगलुरु के सीनियर पत्रकार लक्ष्मण

केकट कुची कहते हैं, कर्नाटक में कांग्रेस सरकार महिलाओं को मुफ्त बस यात्रा की भी सुविधा दे रही है, लेकिन... वे यहीं आकर थोड़ा रुकते हैं और कहते हैं कि ये योजनाएं सरकार की अर्थव्यवस्था पर भारी गुजर रही हैं. लक्ष्मण की सोच पर सोचें तो यही हाल हिमाचल और तेलंगाना का भी है. तीसरे दशक की प्रायः सभी सरकारों खासकर महिलाओं को प्रत्यक्ष/परोक्ष आर्थिक लाभ पहुंचानेवाली अलग-अलग नामों से ऐसी योजनाएं चला रही हैं.

शुक्रिया उस केजरीवाल को, जिन्होंने दिल्ली चुनावों के दौरान मुफ्त बिजली-पानी का ऐलान कर राजनीति को नया नजरिया दिया था. उसके बाद यह चुनावी हथकंडा ही बन गया. जो-जो न मुफ्त मिल जाय. झारखंड को इस चुनाव का इंतजार इसीलिए था. वह दिली इच्छा पूरी होने का समय आ गया आखिरकार. एकरूप शिक्षा और एकरूप स्वास्थ्य सुविधा न तो अवाम का मुद्दा है, न ही सरकारें देनेवाली हैं. एक देश, एक चुनाव की चर्चाएं मिल गई तो उसने बीपीएल और उज्ज्वला लाभान्वितों के अलावा राष्ट्रीय खाद्य सुरक्षा मिशन के लाभान्वितों को इसी पहली सितंबर से साल में एक बार 450 रुपये में गैस सिलिंडर देना शुरू कर दिया है. जीवनोंयोगी शिक्षा, बेहतर स्वास्थ्य और हर किसी को रोजी-रोजगार के अवसर उपलब्ध कराने के बजाय सद्वर्तन लुटानेवाली अपनी सरकारों के एक शेर पर बखुबी अमल कर रही हैं, भले ही हर दिन कर्ज का बोझ बढ़ाती जाएं, दिवालिया हो जाएं.

कर्ज की पीते थे मय, लेकिन समझते थे कि हां. रंग लागूए हमारी फाकामस्ती एक दिन.. (ये लेखक के निजी विचार हैं)

क्यों प्रदूषण का शिकार हो रहीं हमारी नदियां

भारत की 22 नदियों और उसकी सहायक जलधाराओं में दो या उससे अधिक हानिकारक धातुओं के मौजूद होने की पुष्टि हुई है. इन नदियों से 37 निगरानी स्टेशनों से लिए पानी के नमूनों में आर्सेनिक, कैडमियम, क्रोमियम, तांबा, लोहा, सीसा, पारा और निकल जैसी जहरीली धातुओं का स्तर सुरक्षित सीमा से अधिक पाया गया है. यह जानकारी अगस्त 2024 में प्रकाशित एक रिपोर्ट में सामने आई है. इस बारे में केंद्रीय जल आयोग (सीडब्ल्यूसी) द्वारा किए गए अध्ययन से पता चला है कि भारत की 81 नदियों और उसकी सहायक जलधाराओं में एक या उससे अधिक हानिकारक धातुओं (हैवी मेटल्स) का स्तर बहुत अधिक है. इस रिपोर्ट में भारत की दस नदी धातुओं के पानी में नौ हानिकारक धातुओं की जांच की गई. इसके जो नतीजे सामने आए हैं, उनसे पता चला है कि 14 नदियों के 30 स्टेशनों पर आर्सेनिक मौजूद है, जबकि 11 नदियों में 18 जगहों पर पारा और 16 नदियों के 16 निगरानी स्टेशनों से लिए पानी के नमूनों में क्रोमियम की मौजूदगी की पुष्टि हुई है. सीडब्ल्यूसी द्वारा जारी रिपोर्ट के मुताबिक, जनवरी से दिसंबर 2022 के बीच भारत के 328 नदी निगरानी स्टेशनों में से 141 में एक या उससे अधिक हानिकारक धातुओं का स्तर खतरनाक रूप से अधिक था. मतलब की 43 फीसदी स्टेशनों में जल गुणवत्ता की स्थिति खराब थी. रिपोर्ट के मुताबिक 13 राज्यों के 99 जिलों में 81 नदियों और सहायक जलधाराओं पर स्थापित स्टेशनों ने आर्सेनिक, कैडमियम, तांबा, लोहा, सीसा, पारा और निकल जैसी एक या उससे ज्यादा हानिकारक धातुओं के बेहद अधिक होने का खुलासा किया है. उदाहरण के लिए दिल्ली में यमुना नदी के पल्ला यू/एस डब्ल्यूक्यूएमएस स्टेशन से लिए नमूने में पारे का स्तर भारतीय मानक ब्यूरो (बीआईएस) द्वारा निर्धारित सुरक्षित सीमा से नौ गुना अधिक था.

गौरतलब है कि भारतीय मानक ब्यूरो (बीआईएस) ने पानी में पारे के लिए एक माइक्रोग्राम प्रति लीटर की सीमा तय की है. 'स्टेट्स ऑफ ट्रेस एंड टॉक्सिक मेटल इन रीवर्स ऑफ इंडिया' नामक इस रिपोर्ट में भारी धातुओं की व्यापक मौजूदगी का पता चला है. वहीं कई स्टेशनों पर आर्सेनिक, कैडमियम, क्रोमियम, तांबा, लोहा, सीसा, पारा और निकल जैसी जहरीली धातुओं का स्तर तय सीमा से कहीं ज्यादा था. रिपोर्ट ने इस बात की भी पुष्टि की है कि 141

रिपोर्ट में सामने आया है कि उत्तराखंड, केरल, तमिलनाडु और कर्नाटक के सात जिलों में आठ जल गुणवत्ता निगरानी स्टेशनों पर तीन जहरीली धातुएं भारतीय मानक ब्यूरो (बीआईएस) द्वारा निर्धारित सुरक्षित सीमा से ऊपर पाई गई हैं. इन स्टेशनों में हरिपुर, होन्नाली, कल्लुप्पारा, कर्णप्रयाग संगम डी/यू/एस, कीर्तिनगर यू/एस, मलवकारा, सिंगासदनपल्ली और उत्तरकाशी शामिल हैं.

स्टेशनों में से 74 फीसदी यानी 104 स्टेशनों पर एक न एक हानिकारक धातु भारतीय मानक ब्यूरो द्वारा निर्धारित सुरक्षित सीमा से कहीं ज्यादा पाई गई. वहीं इनमें से 49 स्टेशनों पर केवल लोहे का स्तर तय सीमा से अधिक था. नौ नदियों और उनकी सहायक जलधाराओं पर मौजूद 17 स्टेशनों पर आर्सेनिक का स्तर सुरक्षित सीमा से कहीं अधिक पाया गया. इनमें से 76 फीसदी यानी 13 स्टेशन उत्तर प्रदेश में गंगा और गोमती नदियों पर स्थित थे. इसी तरह आंध्र प्रदेश, कर्नाटक, केरल, मध्य प्रदेश, उत्तर प्रदेश और उत्तराखंड के तेरह जल गुणवत्ता निगरानी स्टेशनों पर सीसे का स्तर सुरक्षित सीमा से अधिक पाया गया. इसमें चंबल और टोंड नदियों पर स्थित स्टेशन शामिल हैं, जो यमुना की सहायक नदियां हैं. केंद्रीय जल आयोग के अध्यक्ष कुशविंदर वोहरा ने रिपोर्ट में कहा है कि, "नदियों का जल प्राकृतिक स्रोतों के साथ-साथ अब मानवीय गतिविधियों के कारण बढ़ रही जहरीली धातुओं से भी दूषित हो रहा है." उनके मुताबिक पानी में इन धातुओं की सुरक्षित सीमा से ज्यादा मौजूदगी पीपों और जानवरों के लिए गंभीर खतरा बन सकती है, क्योंकि यह धातुएं नौन-बायोडिग्रेडेबल प्रकृति की होती हैं. मतलब की आसानी से खत्म नहीं होती हैं.

रिपोर्ट में सामने आया है कि उत्तराखंड, केरल, तमिलनाडु और कर्नाटक के सात जिलों में आठ जल गुणवत्ता निगरानी स्टेशनों पर तीन जहरीली धातुएं भारतीय मानक ब्यूरो (बीआईएस) द्वारा निर्धारित सुरक्षित सीमा से ऊपर पाई गई हैं. इन स्टेशनों में हरिपुर, होन्नाली, कल्लुप्पारा, कर्णप्रयाग संगम डी/यू/एस, कीर्तिनगर यू/एस, मलवकारा, सिंगासदनपल्ली और उत्तरकाशी शामिल हैं. उत्तराखंड के उत्तरकाशी स्टेशन पर, जो भागीरथी नदी (गंगा की एक सहायक नदी) पर स्थित है, आर्सेनिक, सीसा और लोहे का स्तर सुरक्षित सीमा से ऊपर पाया गया. (ये लेखक के निजी विचार हैं)

जब कार्यस्थल पर सताने लगे तनाव

कार्यस्थल पर तरह-तरह के तनाव से हमें गुजरना पड़ता है, लेकिन अगर हम थोड़ा बहुत कोशिश करें तो इससे बच सकते हैं. वही करें जो हमें बुरा महसूस करते हैं और फिट होने दें. वही आपके दिमाग के लिए भी अच्छा होगा. अपने शरीर की देखभाल करें. शारीरिक व्यायाम अच्छा महसूस करने और तनाव से छुटकारा दिलाने में मदद करता है. जब हम शारीरिक रूप से मजबूत और फिट होते हैं तो हमें कठिन परिस्थितियों से निपटने के लिए शारीरिक और मानसिक ऊर्जा मिलती है. सक्रिय रहें. प्रकृति के साथ रहना मानसिक स्वास्थ्य के लिए अच्छा साबित होता है. अगर आप घर के बाहर नहीं कर सकते तो डॉंस या स्ट्रेचिंग करें, या घर के काम में मदद करें. पौष्टिक आहार लें, रात को निर्धारित समय पर सोने का प्रयास करें. कोशिश करें कि आप उन लोगों के साथ समय बिताते हैं, जो आपका समर्थन करते हैं और आप पर भरोसा करते हैं. उनके साथ अक्सर मिलना जुलना सुनिश्चित करें. यदि हमें ज्यादा कुछ बात नहीं भी करनी हो, फिर भी हम जिन लोगों को पसंद करते हैं और उन पर भरोसा करते हैं, उनके साथ मिलकर किसी गतिविधि को करने से हमारे मानसिक स्वास्थ्य पर अच्छा असर पड़ता है. सोशल मीडिया, ईमेल, फोन का उपयोग करें या पत्र लिखें. जब आप किसी से संपर्क नहीं कर पा रहे हों तो उस समय के बारे में सोचें, जो समय आपने एक साथ बिताया था. समस्या का समाधान करें. हमारे दिमाग में समस्याएं बड़ी हो सकती हैं. खासकर तब, जब हम उन्हें नजरअंदाज कर देते हैं. जैसे-जैसे वे बढ़ती हैं, हम उनका सामना करने में स्वयं को कम सक्षम महसूस करने लगते हैं और यह तब हमारे महसूस करने के तरीके को प्रभावित करता है. हमें अपनी समस्याओं का सामना करना ही चाहिए. यदि आप किसी समस्या का सामना कर रहे हैं और यह नहीं जानते कि इसे कैसे हल किया जाए, तो इन सरल चरणों का प्रयास करें-समस्या को लिखें. जितना संभव हो उतना सटीक और संक्षिप्त लिखें. विचार विमर्श करें. समस्या के कई समाधानों के बारे में सोचें. इस स्तर पर यह न सोचें कि समाधान अच्छे हैं या बुरे. इसके बाद यह सोचें कि आप खुद क्या कर रहे हैं वे लोग क्या करते हैं, जो आपकी मदद कर सकते हैं. (ये लेखिका के निजी विचार हैं)

मनोविज्ञान

रेंगू गहलोट राय का र्यस्थल पर तरह-तरह के तनाव से हमें गुजरना पड़ता है, लेकिन अगर हम थोड़ा बहुत कोशिश करें तो इससे बच सकते हैं. वही करें जो हमें बुरा महसूस करते हैं और फिट होने दें. वही आपके दिमाग के लिए भी अच्छा होगा. अपने शरीर की देखभाल करें. शारीरिक व्यायाम अच्छा महसूस करने और तनाव से छुटकारा दिलाने में मदद करता है. जब हम शारीरिक रूप से मजबूत और फिट होते हैं तो हमें कठिन परिस्थितियों से निपटने के लिए शारीरिक और मानसिक ऊर्जा मिलती है. सक्रिय रहें. प्रकृति के साथ रहना मानसिक स्वास्थ्य के लिए अच्छा साबित होता है. अगर आप घर के बाहर नहीं कर सकते तो डॉंस या स्ट्रेचिंग करें, या घर के काम में मदद करें. पौष्टिक आहार लें, रात को निर्धारित समय पर सोने का प्रयास करें. कोशिश करें कि आप उन लोगों के साथ समय बिताते हैं, जो आपका समर्थन करते हैं और आप पर भरोसा करते हैं. उनके साथ अक्सर मिलना जुलना सुनिश्चित करें. यदि हमें ज्यादा कुछ बात नहीं भी करनी हो, फिर भी हम जिन लोगों को पसंद करते हैं और उन पर भरोसा करते हैं, उनके साथ मिलकर किसी गतिविधि को करने से हमारे मानसिक स्वास्थ्य पर अच्छा असर पड़ता है. सोशल मीडिया, ईमेल, फोन का उपयोग करें या पत्र लिखें. जब आप किसी से संपर्क नहीं कर पा रहे हों तो उस समय के बारे में सोचें, जो समय आपने एक साथ बिताया था. समस्या का समाधान करें. हमारे दिमाग में समस्याएं बड़ी हो सकती हैं. खासकर तब, जब हम उन्हें नजरअंदाज कर देते हैं. जैसे-जैसे वे बढ़ती हैं, हम उनका सामना करने में स्वयं को कम सक्षम महसूस करने लगते हैं और यह तब हमारे महसूस करने के तरीके को प्रभावित करता है. हमें अपनी समस्याओं का सामना करना ही चाहिए. यदि आप किसी समस्या का सामना कर रहे हैं और यह नहीं जानते कि इसे कैसे हल किया जाए, तो इन सरल चरणों का प्रयास करें-समस्या को लिखें. जितना संभव हो उतना सटीक और संक्षिप्त लिखें. विचार विमर्श करें. समस्या के कई समाधानों के बारे में सोचें. इस स्तर पर यह न सोचें कि समाधान अच्छे हैं या बुरे. इसके बाद यह सोचें कि आप खुद क्या कर रहे हैं वे लोग क्या करते हैं, जो आपकी मदद कर सकते हैं. (ये लेखिका के निजी विचार हैं)

मीडिया में अन्वय

क्या खत्म हो सकता है गूगल ऐप का वर्चस्व?

गूगल को अपने एंड्रॉइड प्लेटफॉर्म को तीसरे पक्ष के ऐप स्टोर एवं वैकल्पिक भुगतान विकल्पों के लिए खोलने को मजबूर करने वाली अमेरिकी जिला न्यायाधीश जेम्स डोनाटो द्वारा जारी हालिया निषेधाज्ञा अल्ट्रानेट की सहायक कंपनी और टेनसेंट समर्थित एपिक गेम्स के बीच चल रहे कानूनी विवाद में एक महत्वपूर्ण मोड़ को झिंगित करती है. भुगतान शर्तों का उल्लंघन करने के लिए गूगल द्वारा एपिक के लोकप्रिय गेम फोर्टनाइट को प्ले स्टोर से हटा दिए जाने के बाद 2020 में शुरू हुए इस अविश्वास संबंधी मुकदमे का एंड्रॉइड ऐप इकोसिस्टम के कामकाज पर दूरगामी प्रभाव पड़ा है. एपिक ने उपयोगकर्ताओं को सीधे प्रकाशक को भुगतान करने की व्यवस्था करके गूगल के दरकिनार कर दिया था, जिससे लड़ाई शुरू हो गई. नवंबर से प्रभाव होने वाला न्यायाधीश डोनाटो का फैसला गूगल को उन तमाम चलनों को रोकने का आदेश देता है, जिनमें सीमित प्रतिस्पर्धा है. मसलन, कंपनियों को अपने मंच (मार्केटप्लेस) पर विशेष रूप से ऐप लॉन्च करने के लिए भुगतान करना या नए उपकरणों पर गूगल प्ले को प्रीइंस्टॉल करना. यह गूगल को अपने प्ले स्टोर पर प्रतियुद्धि ऐप स्टोर को प्रतिस्पर्धित करने और ऐप डेवलपर्स को वैकल्पिक भुगतान प्रणाली दिखाने की इजाजत देने का भी



आदेश देता है. तीन सालों के लिए, यह निषेधाज्ञा अपने मंच (मार्केटप्लेस) को संचालित करने के गूगल के तीसरे-तीसरे को नया आकार देगी. इससे एंड्रॉइड इकोसिस्टम में बढ़ती प्रतिस्पर्धा के लिए गुंजाइश बनेगी. लेकिन गूगल का तर्क है कि ये बदलाव उपयोगकर्ता की गोपनीयता एवं सुरक्षा के लिए जोखिम पैदा करेगा और अनियंत्रित रूप से बढ़ावा देने की डेवलपर्स को क्षमता को सीमित कर सकते हैं. हालांकि, यह निषेधाज्ञा गूगल को सुरक्षा पर कुछ नियंत्रण बनाए रखने की इजाजत देती है. लेकिन अदालत का यह फैसला एक स्पष्ट संदेश देता है - अब गूगल के लिए एंड्रॉइड ऐप के मंच (मार्केटप्लेस) को नियंत्रित करने के तीसरे-तीसरे में बदलाव करने का वक्त है.लड़ाई के मूल में "गूगल टेक्स" है, जो 15 फीसदी-30 फीसदी का एक कमीशन है जिसे गूगल कंपनी ऐप डेवलपर्स से प्ले स्टोर के ऐप के जरिए किए गए लेनदेन के लिए लेती है. इससे गूगल को हर साल अरबों डॉलर मिलते हैं. सुनवाई के दौरान, पता चल चुका कि गूगल ने सॉफ्टवेयर और टिंडर के मालिक मैच ग्रुप सहित प्रमुख डेवलपर्स के साथ विशेष सौदे किए थे, जिसमें उन्हें कम कमीशन का भुगतान करने की इजाजत दी गई थी. इससे ऐप के मार्केटप्लेस में अनुचित व्यवहार संबंधी दावों को और बढ़ावा मिला. (त हिंदू)

शब्द चर्चा

डॉ. विनय कुमार पाण्डेय

ठाट/थाट

गर लाटरी उठ जाए तो क्या ठाट से गुज़रे, ये ख्याब है अंधों का जो पूरा नहीं होता. इस शेर में उट्टू के जानमाने शायर रऊफ रहिमा साहब ने वैसे लोगों पर कटाक्ष किया है, जो घोर दिव्यता की स्थिति में भी ठाट-बाट का समना देखते रहते हैं. कुछ लोग होते भी ऐसे हैं, जो हर हाल में अपना ठाट बनाये रखना चाहते हैं और कभी-कभी ठाट के चक्कर में अपना और भी अधिक नुकसान कार लेते हैं. वैसे ठाट उतना बुरा भी नहीं होता. वर्धा हिंदी शब्दकोश के अनुसार ठाट हिंदी का संज्ञा पुल्लिङ्ग शब्द है, इसका सबसे अधिक प्रयोग सजधज, शान-शौकत आदि अर्थों में किया जाता है, लेकिन इसके अर्थ होते हैं. जैसे रोक या रक्षा के काम आनेवाला बांस का ढांचा और सितार के तार को ठाट ही कहा जाता है. ठाट के साथ जब बाट शब्द की दोस्ती हो जाती है तब शब्द युग्म बनता है ठाट-बाट. ठाट-बाट का मतलब है तड़क-भड़क, वैभव, सुख-समृद्धि, ऐश्वर्य का प्रदर्शन, आडंबर. इससे मिलता-जुलता शब्द है ठाट. इसका मतलब है ऐसी बनावट या रचना जो तड़क-भड़क, वैभव, शोभा, सजावट आदि दिखाने के उद्देश्य से तैयार की गयी हो, आडंबर, किसी प्रकार की लंबी-चौड़ी बनावट, सुख-समृद्धि, आयोजन, व्यवस्था, प्रबंध, पैसा. एक मुहावरा है ठाट बदलना, जिसका मतलब है भेष बदलना. थाट शब्द का सीधा संबंध संगीत शास्त्र से है. इसे कुछ लोग ठाट भी कहते हैं, लेकिन यह थाट के रूप में ही अधिक जाना जाता है. संगीत शास्त्र के अनुसार थाट हिन्दुस्तानी शास्त्रीय संगीत में रागों के विभाजन की पद्धति है. सप्तक के १२ स्वरां में से ७ क्रमानुसार मुख्य स्वरां के उस समुदाय को ठाट या थाट कहते हैं जिससे राग की उत्पत्ति होती है. इसका प्रचलन फं भातखंडे दो नौ प्रारम्भ किया. सप्तक के 12 स्वरां में से 7 क्रमानुसार मुख्य स्वरां के उस समुदाय को थाट कहते हैं, जिससे राग उत्पन्न होते हैं.

किस पार्टी के टिकट पर लड़ता कौन चुनाव

सच पूछो तो न विधायक बनने में कुछ रखा है और न सांसद बनने में ! दोनों ही पद व्यर्थ हैं. सत्य की खोज में व्यक्ति कभी विधायक बनता है . उसके बाद विधायकी छोड़कर सांसद बन जाता है . फिर सांसदी छोड़कर फिर विधायक का चुनाव लड़ता है ,मगर शांति नहीं मिलती. शांति का असली निवास

संसाधन का हल ढूँढने के लिए स्वास्थ के लिए हानिकारक वस्तुओं के सेवन से बचें. जब आप कठिनाई का अनुभव कर रहे हों तो अपना ख्याल रखने के लिए स्वस्थ तरीका खोजना महत्वपूर्ण है. शराब पीने, सिगरेट या मारिजुआना का सेवन करने, बहुत ज्यादा खाने, अपने आपको दोस्तों और परिवार से दूर रखने, खतरनाक संबंधों और गतिविधियों में शामिल होने जैसे प्रलोभनों से खुद को बचाना वैसा ही तरीका हो सकता है.

जन्ता बेचारी शुरू के कुछ आम चुनावों में यही समझती रही कि हम विधायक और सांसद जिसको चुनेंगे, वह हमारा वाक्य विधाता बन जाएगा और हमारा भला करके हमें स्वयं जैसी सुविधाएं प्रदान करा देगा . लेकिन धीरे-धीरे जन्ता भी समझदार होती रही और नेतागण उसके मुख नहीं बना पा रहे. आज सबके सामने स्थिति साफ है.

तीर-तुकटा

मतदान समझ चुका है कि उसे विधायक या सांसद नहीं चुनाव होता है . जब मतदान वाले दिन वोट मुध्यमंत्री और प्रधानमंत्री के लिए बटन दबाना पड़ता है . जिसको जो पसंद है उसकी पसंद के प्रशानमंत्री और मुख्यमंत्री को चुन ले . लोकतंत्र में सारी शक्ति सरकार के हाथों में है . जैसा सरकार चाहेगी, वैसा देश और प्रदेश बनेगा. किस पार्टी में मिल रहा किसको कितना भाव, किस पार्टी के टिकट पर लड़ता कौन चुनाव, इस विषय पर भावुक होने की जरूरत नहीं है. इस बात पर भी ज्यादा सोचने की जरूरत नहीं है कि चुनाव में टिकट किसे मिला अथवा किस पार्टी के टिकट पर कौन व्यक्ति चुनाव लड़ रहा है ? किसी का कोई महत्व नहीं है. सब शतज के मोहरे हैं. असली ताकत सरकार में है. जब मतदान वाले दिन वोट देने जाओ तो यह पहले सोच लो कि तुम्हें किस पार्टी की सरकार बनानी है ? मुख्यमंत्री किसे बनाना चाहते हो ? तथा देश के प्रधानमंत्री के रूप में तुम्हारी पसंद क्या है ? बाकी तो सारा का क्विप मार लो ! सत्ता केवल मंत्री पद में ही निहित होती है . या तो मंत्री या फिर बाकी सब संतरी. स्थिति यही है.



हस्ताक्षर

विनोद अनुपम
वरिष्ठ फिल्म स्वभावकार

इस बात में दो मत नहीं कि न हिंदू बनेगा, न मुसलमान बनेगा की बात करने वाला हिंदी सिनेमा मस्जिदों, दरगाहों पर तो सहज रहता, मंदिरों को दिखाने के नाम पर असहज हो जाता. मंदिर के लिए फिल्मिस्तान के मंदिर से काम से चल जाता, दरगाह तो अजमेर शरीफ का ही चाहिए. जब भी खूबसूरत लोकेशन की आवश्यकता होती है, हिंदी सिनेमा के ज़ेहन में आमतौर पर मकबरों का ही ख्याल आता है. जबकि सौंदर्य की दृष्टि से हों, धरोहर की दृष्टि से हों, पौराणिक महत्व की दृष्टि से हों या फिर आस्था की दृष्टि से भारत में सौ से अधिक ऐसे मंदिर होंगे, जिनका सौंदर्य और स्थापत्य अतुलनीय माना जा सकता है.

परदे पर नहीं दिखे मंदिरों के स्थापत्य

हिंदी सिनेमा को जब भी खूबसूरत लोकेशन की आवश्यकता होती है, उसके जेहन में आमतौर पर मकबरों का ही ख्याल आता है. एक ताजमहल की भव्यता ही 500 से भी अधिक फिल्मों में दिखायी गयी. कभी सिनेमा में मुंबई की पहचान ही हाजी अली से होती थी. सुभाष चंद्र की फिल्म 'परदेस' 'आई लव माई इंडिया...' के लिए ही याद नहीं किया जाता, "दो दिल मिल रहे हैं..." के लिए भी याद किया जाता है. इस गाने में पूरे विस्तार से फतेहपुर सिकरी के मस्जिद की भव्यता दिखाई गई है, जिसका निर्माण अकबर ने सलीम चिश्ती के लिए करवाया था, जिसने उसके पिता बनने की भविष्य की थी. सलीम चिश्ती के नाम पर ही अकबर ने अपनी पहली संतान का नाम भी सलीम रखा था. मस्जिद के उत्तर में सलीम चिश्ती की दरगाह भी है. कहते हैं इसका निर्माण मकबरा की मस्जिद के नकल पर किया गया था. कोई शक नहीं कि न हिंदू बनेगा, न मुसलमान बनेगा की बात करने वाला हिंदी सिनेमा मस्जिदों, दरगाहों पर तो सहज रहता, मंदिरों को दिखाने के नाम पर असहज हो जाता.

परदे पर उपेक्षित अतुलनीय सौंदर्य और स्थापत्य के मंदिर

जबकि सौंदर्य की दृष्टि से हों, धरोहर की दृष्टि से हों, पौराणिक महत्व की दृष्टि से हों या फिर आस्था की दृष्टि से भारत में सौ से अधिक ऐसे मंदिर होंगे, जिनका सौंदर्य और स्थापत्य अतुलनीय माना जा सकता है. दुनिया भले ही नजरें चुरा रही हो, अपनी कारीगरी से वे हजारों साल बाद भी देखने वालों को विस्मित कर रही हैं. 50 रुपए के नोट पर छपे



'हम्पी के मंदिर' की ही बात करें, विजयनगर साम्राज्य के समृद्धि और स्थापत्य के प्रतीक के रूप में इस मंदिर को देखा जा सकता है. यूनैस्को ने भी इसे वर्ल्ड हेरिटेज में शामिल किया है. द्रविड स्थापत्य शैली में बना भगवान शिव का यह मंदिर अपनी भव्यता और महीन कारीगरी के लिए आज भी चर्चित करता है. कर्नाटक में ही 'होयसलेश्वर

मंदिर' के अद्भुत स्थापत्य की कल्पना बगैर देखे नहीं की जा सकती. सोपस्टोन से बना यह मंदिर अपनी मूर्तियों, महीन नक्काशी, विस्तृत चित्र शृंखला के साथ-साथ अपने इतिहास, प्रतिमा विज्ञान, उत्तर भारतीय और दक्षिण भारतीय लिपियों में शिलालेखों के लिए विश्व भर के पुरातत्व प्रेमियों को आकर्षित करता है.

हिंदू धर्म से जुड़ी पहचान को लेकर भ्रम

हिंदी सिनेमा का मंदिरों से एक हद तक परहेज इसी अर्थ में समझा जा सकता है कि किसी मकबरे की शूटिंग के लिए वे पूरे कू के साथ हजार किलोमीटर की यात्रा कर सकते, लेकिन नजदीक के मंदिर को वे महत्व देना नहीं चाहते. क्या कमाल है मंदिर के लिए फिल्मिस्तान के मंदिर से काम से चल जाता, मस्जिद तो अजमेर शरीफ का ही चाहिए. वास्तव में हिंदी फिल्मकारों के कई पूर्वग्रहों में एक यह भी है कि सुष्ठी, कव्वाली, मकबरा, दरगाह जैसे इस्लाम से जुड़ी चीजें तो आम दर्शकों को स्वीकार्य होंगी, लेकिन हिंदू धर्म से जुड़ी पहचान उनकी छवि खराब कर देंगे. वे भूल जाते हैं कि यही दर्शक हैं जिसने 'शोले' के साथ 'जय संतोषी मां' को भी सरमाथे पर बिठाया था.

देख नहीं पाती या देखना नहीं चाहती!

आश्चर्य कि मंदिरों के स्थापत्य को सिनेमा ने भरसक छिपाए रखने की कोशिश की. खजुराहो मंदिर, कोणार्क मंदिर, कांची मंदिर, दिलवाड़े का मंदिर, एलोरा का कैलाश मंदिर, मीनाक्षी मंदिर, तंजावुर मंदिर, रामेश्वरम, सोमनाथ देश के हर क्षेत्र में अपने अप्रतिम सौंदर्य और हजारों वर्षों के भारतीय स्थापत्य और ज्ञान की विरासत अपने में समेटे मंदिर उपस्थित हैं. हिंदी सिनेमा की सीमा, वह नहीं देख पाती, या देखना नहीं चाहती. ऐसे में अभिषेक वर्मन की फिल्म '2 स्टेट्स' की याद आना स्वभाविक है, जिसके अंतिम दृश्यों में महाबलीपुरम का आठवीं शताब्दी में निर्मित तटीय मंदिर कहानी को पूर्णता देता है, जहां नायक कृष्ण (अर्जुन कपूर) और नायिका अनन्या (आलिया भट्ट) का विवाह हो रहा होता है. एक सामान्य से विवाह के दृश्य को एक प्राचीन ऐतिहासिक मंदिर की उपस्थिति कितना भव्य बना देती है, आने वाले दिनों में हिंदी सिनेमा शायद यह समझने को तैयार हो सके.

अर्जुन कपूर से ब्रेकअप के बाद बोली मलाइका न गिला है और न कोई पछतावा!



हाल के कुछ महीने मलाइका अरोड़ा के लिए बेहद मुश्किल भरे रहे हैं. पिछले महीने उनके सिर से पिता अनिल मेहता का हाथ हट गया, वहीं लंबे समय से प्रेमी अर्जुन कपूर से उनके ब्रेकअप की खबरें भी सामने आईं. इस बीच उन्होंने एक मैगज़ीन को दिए इंटरव्यू के दौरान कुछ ऐसा कहा जिससे फैंस को लग रहा है कि बातें अर्जुन कपूर का लेकर ही कही गई हैं. हमेशा लाइमलाइट में रहने वाली मलाइका अरोड़ा ने जब अरबाज खान के साथ शादी के 19 साल बाद तलाक लिया, उससे पहले से ही अर्जुन कपूर के साथ डेटिंग की खबरें सामने आने लगी थीं. इस साल की शुरुआत में ही अर्जुन कपूर के साथ इनके ब्रेकअप की खबरें आईं. हालांकि अर्जुन और मलाइका ने खुद इस बाबत कभी खुल कर कुछ नहीं कहा. लेकिन मलाइका ने अर्जुन को बर्थडे विश भी नहीं किया था ना ही एक्टर की बर्थडे पार्टी में

शामिल हुई थीं. वहीं पब्लिकली भी दोनों एक दूसरे को नजरअंदाज करते हुए नजर आए. लेकिन मलाइका के पिता की मौत के समय मुश्किल घड़ी में अर्जुन कपूर और अरबाज खान समेटे पूरा परिवार एक्ट्रेस का सहारा बने दिखे थे. अब ग्लोबलसमा मैगज़ीन को दिए इंटरव्यू में उन्होंने अपने फैंसों को लेकर बात की है. कहा कि उन्होंने जो भी फैंसला लिया है, चाहे वह पर्सनल हो या प्रोफेशनल, उन्होंने किसी न किसी तरह से उनको लाइफ को प्रभावित किया है. मलाइका ने कहा, "मेरा मानना है कि पर्सनल और प्रोफेशनल रूप से मैंने जो भी ऑप्शन चुना है, उसने मेरी लाइफ को एक कारण से आकार दिया है. मैं बिना किसी पछतावे के जी रही हूँ और खुद को भाग्यशाली महसूस करती हूँ कि चीजें वैसे ही सामने आई हैं, जैसी होनी चाहिए थीं.

धमाकेदार ट्विस्ट से भरपूर होगा

'ये रिश्ता क्या कहलाता है'

टीवी सीरियल 'ये रिश्ता क्या कहलाता है' में इस हफ्ते दर्शकों का खासा मनोरंजन होगा. ट्विस्ट की बारात सी आगयी. ये ट्विस्ट चारू की शादी, अंधिरा की प्रेनेसी और करवाचौथ के व्रत से जुड़े हुए होंगे. इन ट्विस्ट की वजह से जहां अंधिरा और अरमान की जिंदगी में नई परेशानियां आगयीं, वहीं अंधिरा और पौदार परिवार के रिश्ते में सुधार भी होगा. इतना ही नहीं अंधिरा से 36 का आंकड़ा रखने वाली विद्या भी उसका साथ देगी. लेकिन अरमान, अंधिरा से नाराज हो जाएगा. शो में कुछ समय के लिए एक नए लड़के की एंट्री होगी जो चारू को देखने पौदार हाउस आएगा. इस समय अंधिरा उससे कहेगी कि शादी के बाद भी चारू नौकरी करेगी. इसपर लड़के वाले भड़क जाएंगे. दिखाया जाएगा कि अरमान अंधिरा के संग अपने पहले करवाचौथ के



लिए बेहद उत्साहित है, लेकिन प्रेनेसी के कारण अंधिरा करवाचौथ का व्रत रखने से इंकार कर देगी. ऐसे में अरमान का दिल टूट जाएगा. अरमान को उदास देख अंधिरा अपनी प्रेनेसी से जुड़ी जटिलता के बारे में बचा नहीं रखने की बात कहेगी. दूसरी ओर विद्या, अंधिरा की प्रेनेसी को खबर सुन खुश हो जाएगी.

फिल्मों में करवा चौथ



प्यार का साक्षी बना चांद

करवा चौथ की पवित्रता, आस्था, भव्यता और खूबसूरती... ये सभी सुनहरे पर्दे पर साकार होती रही है. बॉलीवुड में इसका ट्रेंड खासतौर पर 1980 से शुरू माना जाता है. 1980 में रिलीज हुई और जितेंद्र, रेखा- नौसमी चैटर्जी अभिनित फिल्म 'मौग भरो साजना' में करवा चौथ को फिल्माया गया था. इसके बाद कई फिल्मों में करवा चौथ के बहाने दाम्पत्य व प्रेम संबंध को बॉलीवुड ने पर्दे पर अभिव्यक्ति दी. आइए, आज कुछ ऐसी ही फिल्मों की बात करें जिसमें करवा चौथ पर खूबसूरती व अग्रिमियत से फिल्माया गया.

'बाबुल'

निर्देशक रवि चोपड़ा की फिल्म 'बाबुल' का करवाचौथ सीन भी यादगार है. फिल्म में अपने पति सलमान का साथ सात जन्मों तक पाने के लिए पत्नी बनी रानी मुखर्जी करवाचौथ का व्रत रखती है.

कमी खुशी, कमी गम

कभी खुशी कभी गम में काजोल, शाहरुख, अमिताभ और जया बच्चन के ऊपर इस त्योहार को सोलिव्रेट करते दिखाया गया है. इस फिल्म में 'बोले चूड़ियां' गाना भी फिल्माया गया. इस गाने में फिल्म की पूरी स्टारकास्ट इस पर्व में शामिल होती है. फिल्म के इस सीन में तीन जोड़ियां करवा चौथ का व्रत रखती हैं. पहली बार करवाचौथ का एक फैमिली कनेक्ट भी इस फिल्म के सीन में दिखाई दिया.

हम दिल दे चुके सनम

इस फिल्म में करवाचौथ के अवसर पर एक खास गाना 'चांद छुपा बादल में' फिल्माया गया, जिसमें सलमान खान और ऐश्वर्या राय बच्चन नजर आए थे. यह गाना आज भी दर्शकों का पसंदीदा गाना है. इस गाने में फिल्म की सभी शादीशुदा महिलाएं अपनी पति के लिए करवाचौथ का व्रत रखती हैं और इस त्योहार को सभी के साथ मनाती हैं.

बागवान

बागवान में करवाचौथ का दृश्य बेहद भावुक कर देने वाला है जिसे देख कर किसी के भी आंखों में आंसू आ जाए. फिल्म में एक बुजुर्ग जोड़ी की करवाचौथ से जुड़ी भावनाओं को बेहद खूबसूरत तरीके से पेश किया गया है. पति पत्नी के प्रेम में भीगे इस पर्व के दिन बुजुर्ग जोड़ा (अमिताभ बच्चन और हेमा मालिनी) एक दूसरे से दूर थे. पिता अलग बेटे के घर तो मां दूसरे बेटे के घर. करवा चौथ के दिन दोनों बेहद भावुक थे और एक दूसरे का साथ शिद्दत से चाहते थे. ऐसे में फोन दोनों करवा चौथ मनाते हुए दोनों की बातचीत दर्शकों को रुला देती है. चांद देखने के बाद एक दूसरे से फोन पर बात करते हुए अपना व्रत खोलते हैं.

'हम आपके हैं कौन'

इस फिल्म में सलमान खान और माधुरी दीक्षित की जोड़ी को काफी पसंद किया गया है. वहीं इस मूवी में दोनों के बीच फिल्माया गया करवा चौथ का दृश्य बेहद खूबसूरत है और आज भी दर्शकों के दिल में जगह बनाए हुए है.



रियल लाइफ

बिन फेरे हम तेरे वाला करवा चौथ

इश्क-विशक



फिल्म में अमृता राव ने बिना शादी किए शाहिद कपूर के लिए व्रत रखा था और चोरी-छुपे व्रत तोड़ा था.

हम दिल दे चुके सनम



फिल्म में ऐश्वर्या ने बिना शादी किए सलमान के लिए व्रत रखा था.

वीवी नंबर 1



इस फिल्म में करिश्मा कपूर सलमान खान की पत्नी के रोल में थीं. वहीं सुभिता गर्लफ्रेंड के रोल में नजर आई थीं. सलमान ने सुभिता का व्रत खुलवाया था, जो कि करिश्मा ने देख लिया था.

'दिल वाले दुल्हनियां ले जायेंगे'



आदित्य चोपड़ा की इस फिल्म में काजोल अपने घर वालों से छुप कर अपने प्रेमी शाहरुख खान के लिए करवा चौथ का व्रत रखती हैं और आज भी दर्शकों के दिल में जगह बनाए हुए है.

इस साल पहला करवा चौथ मनाएंगे ये सितारे

इंडस्ट्री के कई ऐसे जोड़े हैं, जो इस साल रियल लाइफ में पहली बार करवा चौथ मनाएंगे. आइए, ऐसे ही जोड़ों की करें बात...

जैकी भगनानी-रकुल प्रीत सिंह



गोवा में समंदर किनारे एक दूसरे के संग सात फेर लेने वाले जैकी भगनानी व रकुल प्रीत सिंह ने इस साल कई त्योहार पहली बार साथ मनाया. अब करवा चौथ का शिद्दत से इंतजार कर रहे हैं. यह उनका पहला करवा चौथ होगा.

सोनाक्षी सिन्हा-जहीर इकबाल



लंबे समय से बॉयफ्रेंड जहीर इकबाल से जुनू महीने में कोर्ट मैरिज करते समय सोनाक्षी सिन्हा का उत्साह देखने वाला था. फिर डेट नाइट से हनीमून तक, कई जगह पर अपने अंदाज से जोड़े दिखते रहे. अब फैंस को इंतजार है प्यार में डूबे इस जोड़े को साथ करवा चौथ मनाते देखने का.

अदिति राव हेदरी-सिद्धार्थ



अभिनेत्री अदिति राव हेदरी ने सितंबर मास में सिद्धार्थ संग साथ 400 साल पुराने रंगनायक स्वामी मंदिर में ड्रीम मैरिज की है. अब दोनों पति-पत्नी के रूप में अपना पहला करवा चौथ मनाएंगे.

कृति खरबंदा और पुलकित सम्राट

कृति खरबंदा और पुलकित सम्राट ने मार्च में शादी की. दोनों की बेहद रोमांटिक तस्वीरें सोशल मीडिया पर आती रहीं हैं. यह जोड़ा भी इस साल पहला करवा चौथ मनाते के लिए उत्साहित है. फैंस को इनके पहले करवा चौथ की तस्वीरों का इंतजार है.



जीत का श्रेय पाकिस्तान टीम के चयन और पिच की स्थिति को दिया गया

पाकिस्तान ने दूसरे टेस्ट में इंग्लैंड को 152 रनों से हराया, सीरीज 1-1 से बराबर

एजेंसी। मुल्तान

पाकिस्तान ने मुल्तान क्रिकेट स्टेडियम में दूसरे टेस्ट में इंग्लैंड पर 152 रनों की शानदार जीत के साथ तीन मैचों की टेस्ट सीरीज 1-1 से बराबर कर ली। यह जीत पाकिस्तान के स्पिनरों के शानदार प्रदर्शन की बदौलत मिली, जिन्होंने दोबारा इस्तेमाल की गई पिच का पूरा फायदा उठाया और चौथे दिन लंच से पहले इंग्लैंड को 144 रनों पर आउट कर दिया। इस नतीजे के बाद अगले हफ्ते रावलपिंडी में रोमांचक सीरीज का निर्णायक मुकामला होगा, जिसमें सीरीज 1-1 से बराबर होगी। 297 रनों के चुनौतीपूर्ण लक्ष्य का पीछा करते हुए, बाएं हाथ के स्पिनर नोमान अली ने इंग्लैंड के बल्लेबाजों को डेर कर दिया, जिन्होंने चौथे दिन सुबह गिरे आउट में से सात विकेट चटकाए, दूसरी पारी में 8-46 और मैच में कुल मिलाकर 11-147 के

आंकड़े हासिल किए। मैच में नौ विकेट लेने वाले साजिद खान को प्लेयर ऑफ द मैच का पुरस्कार मिला। नोमान ने ऑफ स्पिनर साजिद खान के साथ मिलकर, जिन्होंने दोनों पारियों में नौ विकेट लिए, इंग्लैंड की स्पिन के सामने कमजोरियों को उजागर किया। दोनों ने मिलकर 20 विकेट आपस में बांटने का दुर्लभ कारनामा किया, ऐसा टेस्ट इतिहास में केवल सात बार हुआ है।

पाकिस्तान की जीत का श्रेय उनके चयन और पिच की स्थिति को दिया गया। पहले टेस्ट में शर्मनाक हार के बाद, जहां इंग्लैंड ने रिकॉर्ड तोड़ 823-7 रन बनाकर पारी घोषित की, पाकिस्तान ने आमूलचूल परिवर्तन किए। उन्होंने पूर्व कप्तान बाबर आजम, तेज गेंदबाज शाहीन शाह अकरीदी और नसीम शाह को बाहर कर दिया, और दोबारा इस्तेमाल की गई मुल्तान की पिच पर स्पिन-बहुल



आक्रमण का विकल्प चुना। इस कदम ने लाभ दिया क्योंकि नोमान और साजिद ने तीखे टन और अप्रत्याशित उछाल का पूरा फायदा उठाते हुए इंग्लैंड को घुटने टेकने के लिए मजबूर कर दिया। चौथे दिन की शुरुआत में ही निर्णायक मोड़ आ गया जब इंग्लैंड ने 36-2 से खेलना शुरू किया, उसे

अभी भी एशिया में अपने अब तक के सर्वोच्च स्कोर का पीछा करने के लिए 261 रन और चाहिए थे। स्पिन का सामना करने के लिए इंग्लैंड का दृष्टिकोण आक्रामक लग रहा था, लेकिन यह पाकिस्तान के हाथों में चला गया। ओली पोप दिन की आठवीं गेंद पर आउट हो गए, उन्होंने साजिद

को रिटर्न कैच दिया और उसके बाद से टीम का पतन तेजी से हुआ। इंग्लैंड के सबसे अनुभवी बल्लेबाजों में से एक जो रूट नोमन की गेंद पर स्वीप करने की कोशिश में एलबीडब्ल्यू आउट हो गए, जबकि हैरी ब्रूक एलबीडब्ल्यू आउट हो गए। आमतौर पर भरपूर माने जाने वाले जेमी स्मिथ ने मिड-

संक्षिप्त स्कोर

पाकिस्तान 366 और 221 (सलमान आगा 63, सरुद शकील 31, शोएब बशीर 4-66, जैक लीच 3-67) ने इंग्लैंड को 291 और 144 (बेन स्टोक्स 37, बायडन कार्स 27, नोमान अली 8-46, साजिद खान 2-93) को 152 रनों से हराया।

आक्रमक इरादे की वजह से उनका पतन हुआ, क्योंकि उन्होंने नोमान पर हमला किया, इस प्रक्रिया में उनका बल्ला छूट गया और विकेटकीपर मोहम्मद रिजवान ने उन्हें स्टंप कर दिया। पुछल्ले बल्लेबाजों ने जल्दी ही क्रीज छोड़ दी, कांस की गेंद स्लिप में चली गई और जैक लीच की गेंद शॉर्ट लेग पर जा पहुंची। शोएब बशीर अगली ही गेंद पर सिली पॉइंट पर कैच आउट हो गए, जिससे पाकिस्तान की जीत पक्की हो गई और इंग्लैंड की पाकिस्तान में लगातार चार मैच जीतने की लय टूट गई।

पाकिस्तान की सफलता केवल उनके स्पिनरों की वजह से नहीं थी, क्योंकि उन्होंने कामरान गुलाम के बेहतरीन डेब्यू शतक की बदौलत खुद को मजबूत स्थिति में पहुंचा दिया था। बाबर आजम की जगह गुलाम ने पाकिस्तान की पहली पारी में अहम शतक बनाया और उन्हें 366 रन तक पहुंचाया। इंग्लैंड के बल्लेबाजों ने शुरुआत में अच्छी प्रतिक्रिया दी और एक समय 211-2 रन बनाकर अच्छी स्थिति में थे, लेकिन नाटकीय पतन के कारण वे 291 रन पर आउट हो गए और पाकिस्तान को 75 रन की बढ़त मिल गई। इंग्लैंड को फील्डिंग में चुंके मौकों का भी मलाल होगा। पाकिस्तान की दूसरी पारी के दौरान, जब खेल अभी भी संतुलन में था, विकेटकीपर जेमी स्मिथ और जो रूट ने ब्रायडन कांस की गेंद पर एक ही ओवर में सलमान आगा का दो बार कैच छोड़ा, सलमान ने 63 रन बनाए, जिससे पाकिस्तान ने लगभग अजेय लक्ष्य निर्धारित किया। कठिन परिस्थितियों और टॉस हारने के नुकसान के बावजूद, इंग्लैंड ने मैच में अपने पतन बिना। पहली पारी में बेन डकेट का शतक एक आकर्षण था, लेकिन दोनों पारियों में मध्य-क्रम का पतन चिंता का विषय होगा।

बेंगलुरु टेस्ट : टीम इंडिया के धुरंधरों का आया तूफान

तीसरे दिन के खेल में बने 453 रन



एजेंसी। बेंगलुरु

भारत और न्यूजीलैंड के बीच तीसरे टेस्ट मैचों की सीरीज का पहला टेस्ट बेंगलुरु में खेला जा रहा है। न्यूजीलैंड की टीम ने पहली पारी में 402 रन बनाए, रचिन रवींद्र ने शानदार शतक जड़ा तो वहीं, टिम साउदी ने 65 रन की पारी खेली। दूसरे दिन डेवोन कॉन्वे ने शानदार 91 रन की पारी खेली थी। न्यूजीलैंड ने दूसरे दिन के खेल में 180 रन बनाए थे और 3 विकेट गंवाए थे, तीसरे दिन उन्होंने यही से बैटिंग शुरू की। तीसरे दिन के खेल में न्यूजीलैंड ने 180 रन से बल्लेबाजी शुरू की। रचिन रवींद्र और डेरिल मिचेल पारी की शुरुआत करने उतरे। डेरिल मिचेल 49 गेंदों में 18

विराट-सरफराज ने खेती धमाकेदार पारी

रोहित शर्मा और यशस्वी जायसवाल के आउट होने के बाद विराट कोहली और सरफराज खान क्रीज पर आए। दोनों ने गजब की बल्लेबाजी की और टीम के स्कोर को तीसरे दिन का खेल खत्म होने तक 231 रन तक पहुंचाया। सरफराज खान ने 42

गेंदों पर अर्धशतक पूरा किया। वह चौथे दिन भारत की पारी की शुरुआत करेंगे। वहीं, विराट कोहली ने 70 रन बनाए। लेकिन वह 9000 रन पूरे करके लौटे। लेकिन वह ग्लेन फिलिप्स की गेंद पर आउट हो गए। तीसरे दिन के खेल में देखें तो कुल 453 रन बने।

रन बनाकर आउट हो गए। इसके बाद टॉम ब्लैंडेल ने 5, ग्लेन फिलिप्स ने 14 तो वहीं, मैट हेनरी ने 8 रन बनाए। रचिन लास्ट तक बने रहे और उन्होंने 134 रन की पारी खेली। रचिन रवींद्र के शतक के बाद टिम साउदी ने भी अपना अर्धशतक पूरा किया। उन्होंने

57 गेंदों में अपना पचासा पूरा किया। इस तरह न्यूजीलैंड ने पहली पारी में 402 रन बनाए और 356 रन की लीड ली। भारत के लिए रविंद्र जडेजा और कुलदीप यादव ने तीन-तीन विकेट लिये।

कीवी बल्लेबाज रचिन रवींद्र ने भी बनाया रिकॉर्ड

बेंगलुरु। रचिन रवींद्र शुक्रवार को एम. चिन्नास्वामी स्टेडियम में भारत के खिलाफ पहले टेस्ट के दौरान भारतीय धरती पर टेस्ट शतक बनाने वाले 2012 के बाद से न्यूजीलैंड के पहले बल्लेबाज बन गए। रचिन रवींद्र ने बेंगलुरु टेस्ट में शानदार बल्लेबाजी की। उन्होंने 123 गेंदों पर अपना शतक पूरा किया। उनकी इस पारी की बदौलत



न्यूजीलैंड मजबूत स्थिति में दिख रही है, जबकि पहली पारी में बुरी तरह पल्लोप होने के बाद भारतीय बल्लेबाजों को अब बड़ी जंग लड़नी होगी। हालांकि, न्यूजीलैंड ने सुबह के सत्र में चार विकेट खो दिए, लेकिन बेंगलुरु से ताल्लुक रखने वाले रविंद्र ने 11 चौकों और दो छक्कों की मदद से शानदार शतक जड़कर टीम की लय को बनाए रखा। 21 वर्षीय रचिन रवींद्र का टेस्ट क्रिकेट में दूसरा शतक था, उन्होंने इस साल की शुरुआत में दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ अपना पहला शतक लगाया था। भारत में 12 साल बाद ऐसा हुआ है जब न्यूजीलैंड के किसी बल्लेबाज ने टेस्ट शतक जड़ा है। आखिरी बार रॉस टेलर ने 2012 में 113 रन की पारी खेली थी। साथ ही इस पारी के साथ, रवींद्र भारत में टेस्ट शतक बनाने वाले न्यूजीलैंड के 21वें खिलाड़ी बन गए।

2012 के बाद भारत में टेस्ट शतक जड़ने वाले कीवी बैट्समैन बने

रोहित शर्मा ने अर्धशतक जड़ा

न्यूजीलैंड के 10 विकेट गिरने के बाद भारत की दूसरी पारी में बैटिंग करने की बारी आई। भारत के लिए रोहित शर्मा और यशस्वी जायसवाल ओपनिंग करने के लिए उतरे। दोनों ने शानदार शुरुआत दिखाई। लेकिन ज्यादा देर क्रीज पर नहीं टिक सके। रोहित शर्मा ने शानदार अर्धशतक जड़ा और वे 52 रन बनाकर आउट हो गए। वहीं, जायसवाल ने 35 रन बनाए।

बेंगलुरु टेस्ट में दूसरी पारी में टीम इंडिया को संभाला

टेस्ट क्रिकेट में विराट ने पूरे किए 9000 रन

एजेंसी। बेंगलुरु

विराट कोहली जब-जब मैदान पर उतरते हैं तो कुछ ना कुछ ऐसा जरूर होता है जो फैंस का दिल जीत लेता है। इस बार किंग कोहली ने बेंगलुरु टेस्ट की दूसरी पारी में अर्धशतक जड़ा है और इसके साथ ही उनके टेस्ट में 9000 रन भी पूरे हो गए हैं। विराट कोहली ने 197 टेस्ट पारी में 9000 रनों का आंकड़ा छुआ। विराट कोहली के 9000 टेस्ट रन तो खास हैं ही साथ ही इस खिलाड़ी का बेंगलुरु टेस्ट में अर्धशतक भी बेहद खास है। वो इसलिए क्योंकि बेंगलुरु में टीम इंडिया मुसीबत में है और इसी घड़ी में विराट के बल्ले से अर्धशतक निकला। दिग्गजों की फेहरिस्त में शामिल हुए विराट



विराट कोहली के स्पेशल 15000 रन

विराट कोहली की बात करें तो ये खिलाड़ी भारत के लिए नंबर 3 पर 15000 इंटरनेशनल रन बनाने वाला पहला भारतीय बन गया है। अब तक सिर्फ पॉन्टिंग, संगकारा और केन विलियमसन ने ही ये कारनामा किया है। विराट कोहली का बेंगलुरु में अर्धशतक लगाना बेहद खास है क्योंकि इस खिलाड़ी ने पूरे 11 महीने बाद टेस्ट में अर्धशतक जड़ा है। विराट कोहली 8 पारियों से जूझ रहे थे लेकिन बेंगलुरु में उन्हें सफलता मिल ही गई।

सबसे तेज 9000 टेस्ट रन किसके नाम?

टेस्ट क्रिकेट में सबसे कम पारियों में 9000 रन बनाने का वर्ल्ड रिकॉर्ड कुमार संगकारा के नाम है। उन्होंने 172 पारियों में ये कारनामा किया था। स्टीव स्मिथ ने 174 पारियों में 9000 टेस्ट रन पूरे किए थे। राहुल द्रविड़ तीसरे स्थान पर हैं।

विराट कोहली टेस्ट क्रिकेट में 9000 रन बनाने वाले चौथे भारतीय हैं। राहुल द्रविड़, सचिन तेंदुलकर और सुनील गावस्कर ये कारनामा पहले कर चुके हैं। जैसे इन दिग्गजों में विराट कोहली ने सबसे ज्यादा पारियां खेलकर 9000 का आंकड़ा छुआ है। द्रविड़ ने 176 पारियों में 9000 टेस्ट रन पूरे किए थे। सचिन ने 179 पारियों में ये कारनामा किया था। गावस्कर को 192 पारियां लगीं और विराट ने 197 पारियों में 9000 टेस्ट रन पूरे किए। विराट कोहली

ने टेस्ट क्रिकेट में सबसे ज्यादा 2042 रन ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ बनाए हैं। इसके अलावा इंग्लैंड के खिलाफ उनके नाम 1991 रन हैं। साउथ अफ्रीका, श्रीलंका और वेस्टइंडीज के खिलाफ भी उनके एक हजार से ज्यादा रन हैं।

टी20 मैच में वापसी पर जेवियर बार्टलेट की नजर

एडिलेड। उभरते तेज गेंदबाज जेवियर बार्टलेट को नजर ऑस्ट्रेलिया की तरफ से अंतरराष्ट्रीय स्तर पर वापसी पर है। इस साल की शुरुआत में इंग्लैंड दौर में मांसपेशियों में खिंचाव के कारण उनका अभियान जल्दी खत्म हो गया था। 25 वर्षीय खिलाड़ी अपने अंतरराष्ट्रीय मैचों की संख्या में इजाफा करने के लिए उत्सुक हैं, क्योंकि वह पूरी तरह से फिट होने के लिए काम कर रहे हैं। सितंबर में इंग्लैंड के खिलाफ पहले टी20 के दौरान बार्टलेट की साइड स्ट्रेन की शुरुआत हुई थी, जो कि इंग्लिश धरती पर उनके पहले अंतरराष्ट्रीय मैच के सिर्फ 3.4 ओवर बाद हुई थी। चोट के कारण वह टी20 सीरीज के बाकी मैच और उसके बाद पांच मैचों की वनडे सीरीज से बाहर हो गए। बार्टलेट के लिए यह निराशाजनक क्षण था, जिन्होंने फरवरी में वेस्टइंडीज के खिलाफ वनडे मैचों में लगातार चार विकेट चटकाकर धमाल मचाया था।

डेनियल कोलिंस ने टाला रिटायरमेंट, कहा- मैं 2025 में टूर पर वापस आऊंगी

विश्व नंबर-9 टेनिस खिलाड़ी ने रिटायरमेंट की योजना स्थगित की

एजेंसी। नयी दिल्ली

विश्व नंबर-9 टेनिस खिलाड़ी डेनियल कोलिंस ने अपनी रिटायरमेंट की योजना को स्थगित कर दिया है और अमेरिकी खिलाड़ी ने घोषणा की है कि वह अगले साल फिर से टूर पर लौटेंगी। इस वर्ष की शुरुआत में कोलिंस ने कहा था कि 2024 उनके टूर का अंतिम सीजन होगा लेकिन अब उन्होंने 2025 में टूर पर लौटने का फैसला किया है। कोलिंस ने इंस्टाग्राम पर पोस्ट किया, तो, डैनियल स्टूडीरि अपने निष्कर्ष पर नहीं पहुंची हैं, मैं 2025 में फिर से टूर पर आऊंगी। पोस्ट में लिखा गया है, हालांकि जीवन में कोई गारंटी नहीं है,



लेकिन मैं 2024 के अपने सफर को बनाए रखने और तब तक खेलना जारी रखने की उम्मीद करती हूँ जब तक कि

मैं ऐसा कर सकूँ। अभी के लिए एकमात्र गारंटी कुछ और रोमांचक मैच होंगे। इसमें आगे कहा गया है, मैं अपने सभी प्रशंसकों को धन्यवाद देती हूँ, जो इस दौरान मुझे प्रोत्साहित करते रहे हैं। साथ ही, मैं अपने टूर के सबसे करीबी दोस्तों को भी धन्यवाद देती हूँ, जिन्होंने हर कदम पर मेरा साथ दिया। 30 वर्षीय कोलिंस के लिए मौजूदा सत्र काफी अच्छा रहा है क्योंकि 2022 ऑस्ट्रेलियन ओपन फाइनलिस्ट ने मार्च और अप्रैल में मियामी और चार्लटन में लगातार दो टूर्नामेंट जीते हैं। उन्होंने एक पोस्ट में कहा, मैं अपने एंडोमेट्रोसिस और अन्य स्वास्थ्य चुनौतियों से जुड़ी कुछ समस्याओं से जूझ रही हूँ, जबकि मैं इस साल अपने टेनिस करियर को एक अच्छे नोट पर समाप्त करने और अपने जीवन के अगले अध्याय को शुरू करने के लिए बहुत उत्साहित थीं,

नॉर्डिक ओपन : एलेजांद्रो डेविडोविच के खिलाफ जीत हासिल की

वावरिका सबसे उम्रदराज क्वार्टर फाइनलिस्ट बने

एजेंसी। स्टॉकहोम

स्टेन वावरिका स्टॉकहोम टूर्नामेंट के इतिहास में सबसे उम्रदराज क्वार्टर फाइनलिस्ट बन गए। उन्होंने नॉर्डिक ओपन में एलेजांद्रो डेविडोविच फोकिना के खिलाफ 6-4, 3-6, 7-5 से जीत हासिल की। 39 वर्षीय वावरिका निर्णायक सेट में दो बार ब्रेक से पिछड़ गए, लेकिन दो घंटे, 12 मिनट में आगे बढ़ने के लिए कुछ साहसिक प्रदर्शन किया। वावरिका ने कहा, मैं इस मैच को जीतकर बहुत खुश हूँ, आज यह एक कठिन प्रतिद्वंद्वी था, लेकिन स्तर अच्छा था और यहां दो मैच जीतना बहुत अच्छा था। यह एक अद्भुत माहौल है, पूरा घर भरा हुआ है। इतना शोर मचाने के लिए आप सभी का धन्यवाद। एटीपी की रिपोर्ट के अनुसार, वावरिका का सामना शीर्ष वरियता प्राप्त ऑट्टो रूबेव से होगा, जिन्होंने एलेक्जेंडर मूलर पर 6-4, 6-1 से जीत हासिल की। रूबेव ने पूरे मुकामले में पलक नहीं झपकाई, जिसके दौरान उन्होंने 17 विनर्स लगाए और अपने सामने आए सभी तीन ब्रेक

पॉइंट बचाए। इससे पहले, मिओमिर केकमनोविच ने निकोलस जैरी के साथ एक रोमांचक मुकामले में अपना धैर्य बनाए रखा, जो अंत तक चला। सर्बियाई ने कड़े मुकामले में 6-4, 4-6, 7-6(2) से जीत दर्ज की। तीसरे वरियता प्राप्त ग्रिगोर दिमित्रोव ने क्वेटिन हेल्सिक के खिलाफ 7-6(1), 6-3 की जीत के साथ दिन का समापन किया और एटीपी 250 में अपनी 18वीं जीत दर्ज की - जो सक्रिय खिलाड़ियों में सबसे अधिक है। 2013 में स्टॉकहोम में अपना पहला टूर-लेवल खिलाज जीतने वाले बुल्गारियाई खिलाड़ी का क्वार्टर फाइनल में अगला मुकामला रिविस डोमिनिक स्ट्रिडकर से होगा। दिमित्रोव, जो वर्तमान में रैंस टू टयूरिन में दसवें स्थान पर हैं, का लक्ष्य सीजन के अंत में आगे बढ़ना और 2017 में सीजन का फाइनल जीतने के बाद पहली बार एटीपी फाइनल के लिए क्वालीफाई करना है।



बेबाक राय

ऑस्ट्रेलिया 2009 के बाद पहली बार महिला टी20 विश्व कप फाइनल से चूकने जा रहा

एक खराब रात हमारी टीम को परिभाषित नहीं करती: एलिसा

एजेंसी। दुबई

ऑस्ट्रेलिया की चोटिल कप्तान एलिसा हीली ने जबर देकर कहा है कि एक खराब रात उनकी टीम को परिभाषित नहीं करेगी, क्योंकि दुबई इंटरनेशनल स्टेडियम में पहले सेमीफाइनल में दक्षिण अफ्रीका से आठ विकेट से हार के बाद लगातार चौथी बार महिला टी20 विश्व कप खिलाज जीतने की उनकी उम्मीदें धराशायी हो गईं। एलिसा ने पत्रकारों से कहा, मुझे लगता है कि हमने जो माहौल बनाने में कामयाबी हासिल की है और हमारी टीम के अंदर जो विश्वास है कि कोई भी मैदान पर जाकर मैच जीत सकता है, मुझे



लगता है कि वह इस विश्व कप में दिखा, मुझे लगता है कि एक खराब रात जरूरी नहीं कि हमारी टीम को परिभाषित करे। उन्होंने कहा, हां, हम ट्रॉफी जीतना चाहेंगे, लेकिन ऐसा नहीं है। मुझे लगता है कि इस पूरे टूर्नामेंट में बहुत सारी सकारात्मक

चूकने जा रहा है। एलिसा को गुप में पाकिस्तान पर जीत के दौरान पैर में लगी चोट के कारण सब कुछ किनारे से देखने के लिए मजबूर होना पड़ा और सेमीफाइनल में दक्षिण अफ्रीका को ऑस्ट्रेलिया पर हावी होते देखकर वह दुखी हो गईं। एलिसा ने कहा, कल रात यह निर्णय लेना बहुत कठिन था कि हम (मुझे खेलने का मौका देंगे) या नहीं और मैंने टीम के निर्णय लेने की कोशिश की और जोखिम लेने के बजाय खुद को शांत रखा। यह देखना कठिन था कि आप वास्तव में वहां जाकर मदद नहीं कर सकते। शुक्रवार को शाराजह में न्यूजीलैंड के खिलाफ दूसरे सेमीफाइनल में वेस्टइंडीज के खेलने के साथ, एलिसा ने यह कहा

कि एक नई महिला टी20 विश्व कप चैंपियन होने का मौका बहुत आकर्षक है और महिला क्रिकेट के लिए अच्छा है। उन्होंने कहा, इस टूर्नामेंट के संभावित रूप से नए विजेता की संभावना विश्व खेल के लिए बेहद रोमांचक है। दुनिया भर में क्रिकेट खेलने के लिए अब निवेश और अवसर हैं, अलग-अलग परिस्थितियों और साल के सभी समय में विश्व खेल के लिए बहुत बढ़िया काम किया है। हम देख रहे हैं कि टीमों को इससे वाकई फायदा मिल रहा है, जो कि शानदार है। इसलिए अगर यह न्यूजीलैंड-दक्षिण अफ्रीका फाइनल होता है, तो उस ट्रॉफी का नया विजेता देखा जा सकता है।

एजेंसी। मुंबई

पिछले दिनों अनंत अंबानी और राधिका मर्चेट की शादी ने खूब सुर्खियां बटोरी थीं। इस शादी में बॉलीवुड से लेकर क्रिकेट की दुनिया तक के बड़े चेहरे पहुंचे। वहीं, अब राधिका मर्चेट ने धूमधाम से अपना बर्थडे सेलिब्रेट किया। इस बर्थडे पार्टी में पूर्व भारतीय कप्तान महेंद्र सिंह धौनी पहुंचे। माही के अलावा भी कई मशहूर चेहरे नजर आए, अब सोशल मीडिया पर राधिका मर्चेट के बर्थडे में महेंद्र सिंह धौनी की तस्वीरें खूब वायरल हो रही हैं। सोशल मीडिया पर माही का फोटो तेजी से वायरल हो रहा है। इसके अलावा सोशल मीडिया यूजर्स लगातार कमेंट्स

ओरी के साथ फोटो हो रही वायरल

राधिका मर्चेट की बर्थडे पार्टी में पहुंचे धौनी

एजेंसी। मुंबई

पिछले दिनों अनंत अंबानी और राधिका मर्चेट की शादी ने खूब सुर्खियां बटोरी थीं। इस शादी में बॉलीवुड से लेकर क्रिकेट की दुनिया तक के बड़े चेहरे पहुंचे। वहीं, अब राधिका मर्चेट ने धूमधाम से अपना बर्थडे सेलिब्रेट किया। इस बर्थडे पार्टी में पूर्व भारतीय कप्तान महेंद्र सिंह धौनी पहुंचे। माही के अलावा भी कई मशहूर चेहरे नजर आए, अब सोशल मीडिया पर राधिका मर्चेट के बर्थडे में महेंद्र सिंह धौनी की तस्वीरें खूब वायरल हो रही हैं। सोशल मीडिया पर माही का फोटो तेजी से वायरल हो रहा है। इसके अलावा सोशल मीडिया यूजर्स लगातार कमेंट्स



कर अपनी प्रतिक्रिया दे रहे हैं। राधिका मर्चेट की बर्थडे पार्टी में महेंद्र सिंह धौनी के अलावा बॉलीवुड की दुनिया के कई

ब्रीफ खबरें

लापता छात्रा का शव शुक्रवार को बरामद हुआ कोटहर। जिले के अमदाबाद थाना क्षेत्र में एक दुखद घटना घटी। खट्टी भवानीपुर पंचायत के छोटा नीताई टोला निवासी मेधा कुमारी (8 वर्ष) बुधवार को महानंदा नदी में स्नान करने के दौरान लापता हो गई थी। एसडीआरएफ टीम और स्थानीय ग्रामीणों ने उनकी तलाश की, लेकिन बुधवार से गुरुवार शाम तक उनका कुछ पता नहीं चल पाया था। शुक्रवार सुबह मेधा का शव महानंदा नदी के किनारे पाया गया। स्थानीय ग्रामीणों की मदद से बच्ची के शव को उनके घर तक लाया।

सहायिका हत्याकांड में शामिल तीन धराए

पूर्वी चंपारण। पुलिस ने आंगनबाड़ी सहायिका हत्याकांड में शामिल तीन अभियुक्तों को गिरफ्तार किया है। गिरफ्तार अभियुक्तों में संग्रामपुर थाना क्षेत्र जितेंद्र कुमार उर्फ जोखुलाल, केसरिया थाना क्षेत्र के मुस्लिम आलम व कल्याणपुर थाना क्षेत्र के विकास कुमार शामिल हैं। उल्लेखनीय है कि बीते 4 अक्टूबर को संग्रामपुर थाना क्षेत्र के नरुलहां भटबलिया गांव में आंगनबाड़ी सहायिका सीमा देवी की अपराधियों ने गोली मारकर हत्या कर दी थी। इस संदर्भ में छह नामजद अभियुक्तों के विरुद्ध कांड दर्ज कराया गया। कांड के उद्देहन के लिए एसपी के निर्देश पर अरोरा डीएसपी के नेतृत्व एसआईटी का गठन किया गया।

युवक की गोली मार कर हत्या, इलाके में सनसनी

नवादा। नवादा जिले के काशीचक थाना क्षेत्र के बौरी गांव में शुक्रवार को एक युवक की गोली मारकर हत्या कर दी गई। सुबह हुई हत्या से इलाके में सनसनी फैल गई है। हत्या के बाद मामला की जांच पुलिस कर रही है। युवक 24 वर्षीय रोशन कुमार है। वह बाजार से घर लौट रहा था इसी दौरान तीन बदमाशों ने गोली मारी है। जहां घटनास्थल पर ही युवक की मौत हो गई है। वहीं मृतक के भाई राहुल कुमार ने आरोप लगाया है कि 5 महीना पूर्व हम प्रेम विवाह किए थे। तब से लड़की के परिवार के लोग नाराज थे और उसके भाई ने जान मारने की धमकी भी दिया था।

एफआईआई ने बाजार से निकाले 67834 करोड़

नयी दिल्ली। विदेशी संस्थागत निवेशकों यानी एफआईआई ने भारतीय शेयर बाजारों से किसी एक महीने में निकासी का साढ़े चार साल का रिकॉर्ड तोड़ दिया है। इन्होंने अक्टूबर में अब तक 67,834 करोड़ रुपये के शेयर बेचे हैं। यह मार्च, 2020 के 61,973 करोड़ रुपये के बाद सबसे ज्यादा है। डिर्जीइटी रिकॉर्डों के मुताबिक, इस महीने में एफआईआई ने हर दिन शेयर बेचे हैं। अगर बिकवाली का यही रज्दान बना रहा तो ये निवेशक कोरोना की सारी बिकवाली का रिकॉर्ड तोड़ सकते हैं।

अदाणी एंटरप्राइजेज जुटाएगा 4200 करोड़

नयी दिल्ली। अदाणी एंटरप्राइजेज अपनी विकास योजनाओं को आगे बढ़ाने के लिए क्यूआईपी के जरिए क्वालिफाइड इस्टीमेटेशन प्लेसमेंट 50 करोड़ डॉलर यानी करीब 4, 200 करोड़ रुपये जुटाए हैं। एईएफ ने एक बयान जारी कर बताया है कि उसने क्यूआईपी को सफलता पूर्वक पूरा कर लिया है। अदाणी एंटरप्राइजेज लिमिटेड के इक्विटी शेयरों की फेस वैल्यू 1 रुपये प्रति शेयर है। क्यूआईपी के जरिए कुल 1,41,79,608 इक्विटी शेयरों को 2,962 रुपये प्रति इक्विटी शेयर के निर्गम मूल्य पर आवंटित किया गया था।

120 करोड़ होगी स्मार्ट फोन यूजर की संख्या

नयी दिल्ली। भारत में 2030 तक स्मार्टफोन यूजर की संख्या 100 करोड़ का आंकड़ा पार करने जा रही है। एक नई रिपोर्ट के अनुसार, देश में 2030 तक 120 करोड़ स्मार्टफोन कनेक्शन होने का अनुमान है, जिनमें से आधे यूजर 5जी स्मार्टफोन का इस्तेमाल कर रहे होंगे। वैश्विक मोबाइल नेटवर्क बॉडी जीएसएमए के अनुसार, देश में 2030 तक 64.1 करोड़ से अधिक 5जी सबक्राइड्स होने का अनुमान है, जिनकी संख्या 49% की दर से बढ़ रही है। भारत में आले छह वर्षों में 5जी फोन सबक्राइड्स की संख्या में तेजी से वृद्धि होगी और डेटा का इस्तेमाल भी तेजी से बढ़ेगा 5जी सबक्राइड्स की संख्या में इस उछाल से डेटा खपत में भी भारी वृद्धि होगी।

केंद्रीय मंत्री गिरिराज सिंह ने भागलपुर से की हिंदू स्वाभिमान यात्रा की शुरुआत, बोले- हिंदुओं के अस्तित्व को बचाने के लिए निकाली गई है यात्रा

संवाददाता। भागलपुर

केंद्रीय मंत्री गिरिराज सिंह ने शुक्रवार को भागलपुर से हिंदू स्वाभिमान यात्रा की शुरुआत कर दी है। सबसे पहले गिरिराज सिंह शुक्रवार को बूढानाथ मंदिर पहुंचे। जहां उन्होंने बाबा भोलेनाथ की पूजा-अर्चना कर वहां से यात्रा की शुरुआत की। इसके बाद गिरिराज सिंह जिला स्कूल स्थित सभा स्थल पहुंचे जहां उनका स्वागत बीजेपी के जिला अध्यक्ष संतोष कुमार साह, कहलगांव के विधायक पवन यादव सहित कार्यकर्ताओं ने त्रिशूल भेंट कर

किया। इस दौरान काफी संख्या में महिलाएं कलश सर पर रखकर सभा स्थल पर पहुंचीं और हिंदू एकता को लेकर जमकर नारेबाजी की गईं। सभा को संबोधित करते हुए गिरिराज सिंह ने कहा कि तेजस्वी यादव ने अपना दौरा इसीलिए रद्द किया ताकि हिंदू स्वाभिमान यात्रा में लोग शामिल हो सकें।

उन्होंने कहा कि हिंदू स्वाभिमान यात्रा में राजद हिंदू, भारतीय जनता पार्टी के हिंदू, कन्वन्सिट पार्टी के हिंदू, जदयू के हिंदू और लोजपा के हिंदू शामिल हो रहे हैं। उन्होंने कहा कि यह हिंदुओं के अस्तित्व को बचाने



की यात्रा है। इसके साथ ही पूर्व प्रधानमंत्री जवाहरलाल नेहरू पर भी उन्होंने निशान साधा। उन्होंने कहा कि डॉ भीमराव अंबेडकर ने बंटवारे के समय कहा था कि मुसलमान को

पाकिस्तान भेज दिया जाए और हिंदुओं को पाकिस्तान से वापस यहां बुला लिया जाए, लेकिन पंडित जवाहरलाल नेहरू ने ऐसा नहीं करने दिया, जिसको लेकर बाबा साहब ने

कहा था कि देश में कभी समरसता नहीं हो सकती है।

उन्होंने कहा कि हिन्दू किस देश में है। पाकिस्तान में ही नहीं रहे हमारे भाई बट के बांग्लादेश भी गए, वहां भी नहीं बचे। मैं आपसे प्रार्थना करने आया हूं हमारे मंदिर टूट गईं, हमारी बेटियां लुट गईं, अब हम 70% पर आ गए हैं, जहां तीन मस्जिद थी अब 20 लाख हो गई हैं, क्या दुर्गा पूजा के आयोजन के लिए परमिशन लेना पड़ेगा, रूट जानना पड़ेगा, क्या इसी के लिए देश का बंटवारा हुआ था, या फिर यह सोची समझी साजिश है, जब बांग्लादेश में मंदिरों को तोड़ दिया

जाता है तब किसी का नौद नहीं खुलती है, जब कोई यात्रा निकलता हो वोट बटोरने के लिए तब तो कोई नहीं बोलता, कोई मुसलमान को इकट्ठा करने के लिए यात्रा निकालते तो किसी को पेट में दर्द नहीं होता। 1947 से अब तक ताजिया निकलता है, हमने तो ताजिया में लाठी भांजी साथ दिया, कभी एक पत्थर नहीं फेंका लेकिन दुर्गा पूजा के दौरान क्या हो रहा है, सभी देख रहे हैं, सभा में काफी संख्या में लोगों की उपस्थिति देखी गई, उधर इस यात्रा को लेकर सुरक्षा के भी पुख्ता इंतजाम किए गए थे।

बिहार में जहरीली शराब से मरनेवालों की संख्या बढ़ी सीवान में 28 तो छपरा में 7 की जान गई, 25 से अधिक भर्ती

संवाददाता। पटना

छपरा और सीवान में जहरीली शराब से हो रही मौतों की संख्या बढ़ रही है। शुक्रवार की सुबह तक की रिपोर्ट के अनुसार सीवान में सबसे अधिक 28 लोगों की मौत की पुष्टि जिला प्रशासन की ओर से की गई है, वहीं छपरा में सात मौतों की पुष्टि की गई है, कई लोग अभी भी जिलों में भर्ती हैं, पटना की बात करें तो पीएमसीएच में 25 से अधिक लोगों का इलाज चल रहा है, छपरा में जिन सात लोगों की मौत की पुष्टि जिला प्रशासन की ओर से की गई है वे सभी मशरूफ थाना क्षेत्र के ही रहने वाले हैं, बीते तीन से चार दिनों के बीच हुई इस घटना के बाद अब प्रशासन अलर्ट मोड में है, मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने बीते गुरुवार को ही सख्त निर्देश दिया है कि जांच के बाद कड़ी कार्रवाई की जाए।

सीवान में अब तक 28 लोगों की जान गई : जहरीली शराब से मौत का मामला सबसे अधिक सीवान के भगवानपुर प्रखंड की कौरिया व माधुद पंचायत में तीन से चार दिनों के अब तक 28 लोगों की मौत हो चुकी है, जिला प्रशासन ने इसकी पुष्टि की है।



मोतिहारी : शराब फैक्ट्री का उद्देहन

पूर्वी चंपारण। एसपी स्वर्ण प्रभात ने सिवान व छपरा में हुए जहरीली शराब कांड के बाद जिले के सभी थानाध्यक्ष को शराब कारोबारियों के विरुद्ध विशेष अभियान चलाने का सख्त निर्देश दिया है, जिसके बाद रघुनाथपुर थाना पुलिस ने मोतिहारी शहर से सटे मंजुराहा गांव में छापेमारी कर शराब बनाने वाली फैक्ट्री का उद्देहन किया है, साथ ही संचालक मनोज कुमार राय सहित एक अन्य कारोबारी विनय राम को पकड़ा है।

छपरा में एसआईटी ने एक आरोपी को दबोचा

छपरा। छपरा में जहरीली शराब से कई लोगों की मौत हो चुकी है, छपरा पुलिस की एसआईटी टीम ने एक शराब कारोबारी को गिरफ्तार किया है, जो भगवानपुर हाट थाना क्षेत्र के बिलासपुर गांव का निवासी है, गिरफ्तार आरोपी रजनीकांत जहरीली शराब की सप्लाई चैन में एक कड़ी का काम करता था, मिली जानकारी के अनुसार रजनीकांत ने शराब की सप्लाई की बात कबूल की है।

सीवान में आठ लोगों का इलाज चल रहा है, वहीं गंधीरूप से जो बीमार थे वैसे करीब 13 लोगों को पीएमसीएच (पटना) रेफर कर दिया गया है, हालांकि कई लोग ऐसे भी हैं जिनकी तबीयत ठीक हो गई है, करीब 30 लोगों को इलाज के बाद उन्हें घर भेज दिया गया है, जिन शवों का पोस्टमार्टम हो जा रहा उसे पुलिस

उन्के परिजनों को सौंप दे रही है, मंगलवार से मौतों का सिलसिला शुरू हुआ जिसके बाद संख्या बढ़ती जा रही है, गांव के लोगों का कहना है कि मौत के जो आंकड़े हैं वह ज्यादा हैं, कौरिया तख्त गांव में प्रदीप मांझी का शव जलाया जा रहा था, वहां उनके परिजनों में काफी ज्यादा आक्रोश था, परिजनों ने आरोप

लगाया कि कौरिया वैश्य टोला में जब एक शराब बेचने वाले को बुधवार को पुलिस-प्रशासन ने पकड़ा तो उसने बड़े-बड़े अधिकारियों के सामने खुलकर बोला कि थाना तीन हजार महीना लेकर शराब बेचता है, यह भी कहा कि चौकीदार ही यह सब धंधा करता था, पीता भी था और बेचने वालों से पैसा भी लेता था।

कारोबार

चीन को भारत ने दी पटखनी, शुक्रवार को जारी रिपोर्ट में खुलासा

भारत विश्व का सबसे बड़ा दोपहिया वाहन बाजार

संवाददाता। नयी दिल्ली

भारत चीन को पछाड़ दुनिया का सबसे बड़ा दोपहिया वाहन बाजार बन गया है। शुक्रवार को जारी एक रिपोर्ट में यह जानकारी दी गई है, ग्रामीण क्षेत्रों में बढ़ती मांग, अनुकूल मानसून की स्थिति और ग्रामीण विकास के लिए सरकार की पहल जैसे कारकों की वजह से भारत सबसे बड़ा दोपहिया बाजार बन कर उभरा है, काउंटरपॉइंट रिसर्च के अनुसार, वैश्विक स्तर पर 2024 की पहली छमाही में दोपहिया वाहनों की बिक्री में सालाना आधार पर 4 प्रतिशत की वृद्धि दर्ज हुई है।

दोपहिया वाहनों की बिक्री में भारत ही नहीं, यूरोप, उत्तरी अमेरिका, लैटिन अमेरिका, मध्य पूर्व और अफ्रीका में भी वृद्धि देखी गई, हालांकि, चीन और दक्षिण पूर्व



एशिया (एसईए) में दोपहिया वाहनों की बिक्री में गिरावट दर्ज हुई, वरिष्ठ विश्लेषक सोमन मंडल ने कहा कि गिरावट की वजह वन बाजार में इस वर्ष की पहली छमाही में 22 प्रतिशत का जबरदस्त उछाल देखा गया है, उन्होंने कहा, इस मजबूत प्रदर्शन से भारत चीन से आगे निकल गया और दुनिया का सबसे बड़ा दोपहिया बाजार बन गया।

भारत में इस वित्त वर्ष की दूसरी तिमाही में सालाना आधार पर दोपहिया वाहनों में मजबूत दोहरे अंक की वृद्धि दर्ज हुई, वहीं, चीन में 125 सीसे से कम क्षमता वाले दोपहिया वाहन लोकप्रिय बने हुए हैं, लेकिन ग्राहक रोजाना इस्तेमाल के लिए मोटरसाइकिल और स्कूटर की जगह ई-साइकिल का विकल्प चुन रहे हैं, इस बदलाव के कारण चीनी

दोपहिया वाहन बाजार में, खास तौर पर इलेक्ट्रिक सेगमेंट में अस्थायी

टॉप 10 वैश्विक दोपहिया वाहन निर्माताओं ने 2024 की पहली छमाही के दौरान 75% से अधिक बिक्री की.

मंडी आई हुई है, दक्षिण पूर्व एशिया में, इंडोनेशिया, वियतनाम, फिलीपींस, थाईलैंड और मलेशिया जैसे प्रमुख बाजारों में भू-राजनीतिक व्यापार तनाव और कठोर ऋण मानदंड दोपहिया वाहनों की बिक्री में गिरावट की वजह बने हैं, इसके अलावा, आर्थिक अनिश्चितता के बीच ग्राहकों के सतर्क रहने ने दोपहिया वाहनों की बिक्री को प्रभावित किया है।

टॉप 10 वैश्विक दोपहिया वाहन निर्माताओं ने 2024 की पहली

छमाही के दौरान 75 प्रतिशत से अधिक बिक्री की, होंडा ने वैश्विक दोपहिया वाहन बाजार का अगुवा बना हुआ है, जिसके बाद होंडा मोटोकॉर्प, यामाहा, टीवीएस मोटर और याडिया का स्थान रहा।

टॉप 10 ब्रांड में टीवीएस मोटर सालाना आधार पर 25 प्रतिशत वृद्धि के साथ सबसे तेजी से बढ़ने वाला ब्रांड रहा, वहीं, याडिया में सालाना आधार पर 29 प्रतिशत की गिरावट के साथ सबसे अधिक गिरावट आई और कंपनी पांचवें स्थान पर खिसक गई, रिसर्च के उपाध्यक्ष नील शाह ने कहा कि विद्युतीकरण बढ़ रहा है और हमारा अनुमान है कि 2030 तक बिकने वाले 10 में से 4 दोपहिया वाहन इलेक्ट्रिक होंगे, उन्होंने कहा, दोपहिया वाहन सेगमेंट में एक्सेडेंड सेलुलर कनेक्टिविटी को अपनाने में भी तेजी दिख रही है।

नकदी संकट से जूझ रही फिनटेक फर्म लीडिंगकार्ट, वैल्यूएशन घटा

नयी दिल्ली। फिनटेक फर्म लीडिंगकार्ट नकदी संकट से जूझ रही है, कंपनी ने वित्त वर्ष 2024-25 की जून तिमाही में 24.87 करोड़ रुपये का घाटा दर्ज किया है, जबकि पिछले वित्त वर्ष की समान तिमाही में कंपनी को 25.63 करोड़ रुपये का मुनाफा हुआ था, कंपनी द्वारा घाटे की वजह मार्जिन कम होना है, वित्त वर्ष 2024-25 की पहली तिमाही में लीडिंगकार्ट का ऑपरिंग मार्जिन 12.62 प्रतिशत था, जो कि पिछले वित्त वर्ष की समान तिमाही में 31.62 प्रतिशत था, हालांकि, कंपनी की बिक्री यात्रा वित्त वर्ष की जून तिमाही में सालाना आधार पर 18.57 प्रतिशत बढ़कर 272.93 करोड़ रुपये रही।

भारत 5जी नेटवर्क स्थापित करने बाद 6जी में भी तेजी से आगे बढ़ रहा

मुंबई। रिकॉर्ड समय में सफलतापूर्वक 5जी नेटवर्क स्थापित करने के बाद भारत अब 6जी टेक्नोलॉजी में तेजी से आगे बढ़ रहा है, शुक्रवार को एक्सपर्ट्स की ओर से यह बयान दिया गया, संचार मंत्रालय के उप महानिदेशक सुमनेश जोशी ने कहा कि आज, हर किसी के पास एक बैक खाता है जो वित्तीय ऋण या सुक्ष ऋण, सुक्ष बोमा, म्यूचुअल फंड और यहां तक कि शेयर-संबंधित उत्पादों जैसी नवीन सेवाओं के लिए एक मजबूत इकोसिस्टम बनाता है, एसोसियेटेड एकायूजिंट एक कार्यक्रम को संबोधित करते हुए, जोशी ने कहा कि हमें अपनी ओर से बनाए गए इकोसिस्टम का फायदा उठाना है।

शेयर बाजार

तीन दिन की गिरावट के बाद शेयर बाजार में लौटे खरीदार

निवेशकों ने 1 दिन में कमाए 1.05 लाख करोड़ रुपये

एजेंसी। नई दिल्ली

लगातार 3 दिन तक गिरावट का सामना करने के बाद घरेलू शेयर बाजार आज रिकवरी के मूड में नजर आया, शुक्रवार को कारोबार की शुरुआत भी गिरावट के साथ हुई थी, बाजार खुलने के बाद गिरावट और बढ़ती चली गई लेकिन पहले 15 मिनट के कारोबार के बाद ही बाजार में खरीदारों ने अपना जोर बना दिया, जिससे शेयर बाजार की रफ्तार में तेजी आई, पूरे दिन के कारोबार के बाद संसेक्स 0.27 प्रतिशत और निफ्टी 0.42 प्रतिशत की बढ़त के साथ बंद हुए, शुक्रवार दिन के कारोबार के दौरान बैंकिंग, मेटल, फाइनेंशियल, यूटिलिटी, रियल्टी

और ऑटोमोबाइल सेक्टर के शेयरों में लगातार खरीदारी होती रही, दूसरी ओर आईटी, ऑयल एंड गैस, टेक और एफएमसीजी इंडेक्स गिरावट के साथ बंद हुए, ब्रॉडर मार्केट में शुक्रवार को मिला-जुला कारोबार होता रहा, जिसके कारण बीएसई का मिडकेप इंडेक्स 0.21 प्रतिशत की मजबूती के साथ बंद हुआ, दूसरी ओर, स्मॉलकैप इंडेक्स ने 0.16 प्रतिशत की गिरावट के साथ कारोबार का अंत किया, शेयर बाजार में आई मजबूती के कारण स्टॉक मार्केट के निवेशकों की संपत्ति में एक लाख करोड़ रुपये से अधिक की बढ़ोतरी हो गई, बीएसई में लिस्टेड कंपनियों का मार्केट कैपिटलाइजेशन कारोबार के बाद बढ़ कर 458.30 लाख

सेंसेक्स और निफ्टी ने निचले स्तर से की शानदार रिकवरी



करोड़ रुपये (अस्थायी) हो गया, पिछले कारोबारी दिन यानी गुरुवार को इनका मार्केट कैपिटलाइजेशन

457.25 लाख करोड़ रुपये था, इस तरह निवेशकों को शुक्रवार के कारोबार से करीब 1.05 लाख करोड़ रुपये का मुनाफा हो गया, दिन भर के कारोबार में बीएसई में 4,043 शेयरों में एक्टिव ट्रेडिंग हुई, इनमें 1,932 शेयर बढ़त के साथ बंद हुए, जबकि 2,004 शेयरों में गिरावट का रुख रहा और 107 शेयर बिना किसी उतार चढ़ाव के बंद हुए, एनएसई में 2,494 शेयरों में एक्टिव ट्रेडिंग हुई, इनमें से 1,183 शेयर मुनाफा कमा कर हरे निशान में और 1,311 शेयर नुकसान उठा कर लाल निशान में बंद हुए, इसी तरह संसेक्स में शामिल 30 शेयरों में से 19 शेयर बढ़त के साथ और 11 शेयर गिरावट के साथ बंद हुए, निफ्टी में शामिल 50

शेयरों में से 32 शेयर हरे निशान में और 18 शेयर लाल निशान में बंद हुए, बीएसई का संसेक्स शुक्रवार 257.35 अंक की गिरावट के साथ 80,749.26 अंक के स्तर पर खुला, हालांकि, इस दौरान शुक्रात होते ही बिकवाली का दबाव बन जाने के कारण ये सूचकांक अगले 15 मिनट में ही 597.36 अंक की कमजोरी के साथ 80,409.25 अंक के स्तर तक गिर गया, हालांकि इसके बाद तेजदिव्यों ने बाजार में चौरफख खरीदारी शुरू कर दी, लगातार हो रही लिवाली के सपोर्ट से ये सूचकांक निचले स्तर से 981.90 अंक उछल कर 384.54 अंक की मजबूती के साथ शुक्रवार के सर्वोच्च स्तर 81,391.15 अंक तक पहुंच गया, शेयरों में से 32 शेयर हरे निशान में और 18 शेयर लाल निशान में बंद हुए, बीएसई का संसेक्स शुक्रवार 257.35 अंक की गिरावट के साथ 80,749.26 अंक के स्तर पर खुला, हालांकि, इस दौरान शुक्रात होते ही बिकवाली का दबाव बन जाने के कारण ये सूचकांक अगले 15 मिनट में ही 597.36 अंक की कमजोरी के साथ 80,409.25 अंक के स्तर तक गिर गया, हालांकि इसके बाद तेजदिव्यों ने बाजार में चौरफख खरीदारी शुरू कर दी, लगातार हो रही लिवाली के सपोर्ट से ये सूचकांक निचले स्तर से 981.90 अंक उछल कर 384.54 अंक की मजबूती के साथ शुक्रवार के सर्वोच्च स्तर 81,391.15 अंक तक पहुंच गया, शेयरों में से 32 शेयर हरे निशान में और 18 शेयर लाल निशान में बंद हुए, बीएसई का संसेक्स शुक्रवार 257.35 अंक की गिरावट के साथ 80,749.26 अंक के स्तर पर खुला, हालांकि, इस दौरान शुक्रात होते ही बिकवाली का दबाव बन जाने के कारण ये सूचकांक अगले 15 मिनट में ही 597.36 अंक की कमजोरी के साथ 80,409.25 अंक के स्तर तक गिर गया, हालांकि इसके बाद तेजदिव्यों ने बाजार में चौरफख खरीदारी शुरू कर दी, लगातार हो रही लिवाली के सपोर्ट से ये सूचकांक निचले स्तर से 981.90 अंक उछल कर 384.54 अंक की मजबूती के साथ शुक्रवार के सर्वोच्च स्तर 81,391.15 अंक तक पहुंच गया, शेयरों में से 32 शेयर हरे निशान में और 18 शेयर लाल निशान में बंद हुए, बीएसई का संसेक्स शुक्रवार 257.35 अंक की गिरावट के साथ 80,749.26 अंक के स्तर पर खुला, हालांकि, इस दौरान शुक्रात होते ही बिकवाली का दबाव बन जाने के कारण ये सूचकांक अगले 15 मिनट में ही 597.36 अंक की कमजोरी के साथ 80,409.25 अंक के स्तर तक गिर गया, हालांकि इसके बाद तेजदिव्यों ने बाजार में चौरफख खरीदारी शुरू कर दी, लगातार हो रही लिवाली के सपोर्ट से ये सूचकांक निचले स्तर से 981.90 अंक उछल कर 384.54 अंक की मजबूती के साथ शुक्रवार के सर्वोच्च स्तर 81,391.15 अंक तक पहुंच गया, शेयरों में से 32 शेयर हरे निशान में और 18 शेयर लाल निशान में बंद हुए, बीएसई का संसेक्स शुक्रवार 257.35 अंक की गिरावट के साथ 80,749.26 अंक के स्तर पर खुला, हालांकि, इस दौरान शुक्रात होते ही बिकवाली का दबाव बन जाने के कारण ये सूचकांक अगले 15 मिनट में ही 597.36 अंक की कमजोरी के साथ 80,409.25 अंक के स्तर तक गिर गया, हालांकि इसके बाद तेजदिव्यों ने बाजार में चौरफख खरीदारी शुरू कर दी, लगातार हो रही लिवाली के सपोर्ट से ये सूचकांक निचले स्तर से 981.90 अंक उछल कर 384.54 अंक की मजबूती के साथ शुक्रवार के सर्वोच्च स्तर 81,391.15 अंक तक पहुंच गया, शेयरों में से 32 शेयर हरे निशान में और 18 शेयर लाल निशान में बंद हुए, बीएसई का संसेक्स शुक्रवार 257.35 अंक की गिरावट के साथ 80,749.26 अंक के स्तर पर खुला, हालांकि, इस दौरान शुक्रात होते ही बिकवाली का दबाव बन जाने के कारण ये सूचकांक अगले 15 मिनट में ही 597.36 अंक की कमजोरी के साथ 80,409.25 अंक के स्तर तक गिर गया, हालांकि इसके बाद तेजदिव्यों ने बाजार में चौरफख खरीदारी शुरू कर दी, लगातार हो रही लिवाली के सपोर्ट से ये सूचकांक निचले स्तर से 981.90 अंक उछल कर 384.54 अंक की मजबूती के साथ शुक्रवार के सर्वोच्च स्तर 81,391.15 अंक तक पहुंच गया, शेयरों में से 32 शेयर हरे निशान में और 18 शेयर लाल निशान में बंद हुए, बीएसई का संसेक्स शुक्रवार 257.35 अंक की गिरावट के साथ 80,749.26 अंक के स्तर पर खुला, हालांकि, इस दौरान शुक्रात होते ही बिकवाली का दबाव बन जाने के कारण ये सूचकांक अगले 15 मिनट में ही 597.36 अंक की कमजोरी के साथ 80,409.25 अंक के स्तर तक गिर गया, हालांकि इसके बाद तेजदिव्यों ने बाजार में चौरफख खरीदारी शुरू कर दी, लगातार हो रही लिवाली के सपोर्ट से ये सूचकांक निचले स्तर से 981.90 अंक उछल कर 384.54 अंक की मजबूती के साथ शुक्रवार के सर्वोच्च स्तर 81,391.15 अंक तक पहुंच गया, शेयरों में से 32 शेयर हरे निशान में और 18 शेयर लाल निशान में बंद हुए, बीएसई का संसेक्स शुक्रवार 257.35 अंक की गिरावट के साथ 80,749.26 अंक के स्तर पर खुला, हालांकि, इस दौरान शुक्रात होते ही बिकवाली का दबाव बन जाने के कारण ये सूचकांक अगले 15 मिनट में ही 597.36 अंक की कमजोरी के साथ 80,409.25 अंक के स्तर तक गिर गया, हालांकि इसके बाद तेजदिव्यों ने बाजार में चौरफख खरीदारी शुरू कर दी, लगातार हो रही लिवाली के सपोर्ट से ये सूचकांक निचले स्तर से 981.90 अंक उछल कर 384.54 अंक की मजबूती के साथ शुक्रवार के सर्वोच्च स्तर 81,391.15 अंक तक पहुंच गया, शेयरों में से 32 शेयर हरे निशान में और 18 शेयर लाल निशान में बंद हुए, बीएसई का संसेक्स शुक्रवार 257.35 अंक की गिरावट के साथ 80,749.26 अंक के स्तर पर खुला, हालांकि, इस दौरान शुक्रात होते ही बिकवाली का दबाव बन जाने के कारण ये सूचकांक अगले 15 मिनट में ही 597.36 अंक की कमजोरी के साथ 80,409.25 अंक के स्तर तक गिर गया, हालांकि इसके बाद तेजदिव्यों ने बाजार में चौरफख खरीदारी शुरू कर दी, लगातार हो रही लिवाली के सपोर्ट से ये सूचकांक निचले स्तर से 981.90 अंक उछल कर 384.54 अंक की मजबूती के साथ शुक्रवार के सर्वोच्च स्तर 81,391.15 अंक तक पहुंच गया, शेयरों में से 32 शेयर हरे निशान में और 18 शेयर लाल निशान में बंद हुए, बीएसई का संसेक्स शुक्रवार 257.35 अंक की गिरावट के साथ 80,749.26 अंक के स्तर पर खुला, हालांकि, इस दौरान शुक्रात होते ही बिकवाली का दबाव बन जाने के कारण ये सूचकांक अगले 15 मिनट में ही 597.36 अंक की कमजोरी के साथ 80,409.25 अंक के स्तर तक गिर गया, हालांकि इसके बाद तेजदिव्यों ने बाजार में चौरफख खरीदारी शुरू कर दी, लगातार हो रही लिवाली के सपोर्ट से ये सूचकांक निचले स्तर से 981.90 अंक उछल कर 384.54 अंक की मजबूती के साथ शुक्रवार के सर्वोच्च स्तर 81,391.15 अंक तक पहुंच गया, शेयरों में से 32 शेयर हरे निशान में और 18 शेयर लाल निशान में बंद हुए, बीएसई का संसेक्स शुक्रवार 257.35 अंक की गिरावट के साथ 80,749.26 अंक के स्तर पर खुला, हालांकि, इस दौरान शुक्रात होते ही बिकवाली का दबाव बन जाने के कारण ये सूचकांक अगले 15 मिनट में ही 597.36 अंक की कमजोरी के साथ 80,409.25 अंक के स्तर तक गिर गया, हालांकि इसके बाद तेजदिव्यों ने बाजार में चौरफख खरीदारी शुरू कर दी, लगातार हो रही लिवाली के सपोर्ट से ये सूचकांक निचले स्तर से 981.90 अंक उछल कर 384.54 अंक की मजबूती के साथ शुक्रवार के सर्वोच्च स्तर 81,391.15 अंक तक पहुंच गया, शेयरों में से 32 शेयर हरे निशान में और 18 शेयर लाल निशान में बंद हुए, बीएसई का संसेक्स शुक्रवार 257.35 अंक की गिरावट के साथ 80,749.26 अंक के स्तर पर खुला, हालांकि, इस दौरान शुक्रात होते ही बिकवाली का दबाव बन जाने के कारण ये सूचकांक अगले 15 मिनट में ही 597.36 अंक की कमजोरी के साथ 80,409.25 अंक के स्तर तक गिर गया, हालांकि इसके बाद तेजदिव्यों ने बाजार में चौरफख खरीदारी शुरू कर दी, लगातार हो रही लिवाली के सपोर्ट से ये सूचकांक निचले स्तर से 981.90 अंक उछल कर 384.54 अंक की मजबूती के साथ शुक्रवार के सर्वोच्च स्तर 81,391.15 अंक तक पहुंच गया, शेयरों में से 32 शेयर हरे निशान में और 18 शेयर लाल निशान में बंद हुए, बीएसई का संसेक्स शुक्रवार 257.35 अंक की गिरावट के साथ 80,749.26 अंक के स्तर पर खुला, हालांकि, इस दौरान शुक्रात होते ही बिकवाली का दबाव बन जाने के कारण ये सूचकांक अगले 15 मिनट में ही 597.36 अंक की कमजोरी के साथ 80,409.25 अंक के स्तर तक गिर गया, हालांकि इसके बाद तेजदिव्यों ने बाजार में चौरफख खरीदारी शुरू कर दी, लगातार हो रही लिवाली के सपोर्ट से ये सूचकांक निचले स्तर से 981.90 अंक उछल कर 384.54 अंक की मजबूती के साथ शुक्रवार के सर्वोच्च स्तर 81,391.15 अंक तक पहुंच गया, शेयरों में से 32 शेयर हरे निशान में और 18 शेयर लाल निशान में बंद हुए, बीएसई का संसेक्स शुक्रवार 257.35 अंक की गिरावट के साथ 80,749.26 अंक के स्तर पर खुला, हालांकि, इस दौरान शुक्रात होते ही बिकवाली का दबाव बन जाने के कारण ये सूचकांक अगले 15 मिनट में ही 597.36 अंक की कमजोरी के साथ 80,409.25 अंक के स्तर तक गिर गया, हालांकि इसके बाद तेजदिव्यों ने बाजार में चौरफख खरीदारी शुरू कर दी, लगातार हो रही लिवाली के सपोर्ट से ये सूचकांक निचले स्तर से 981.90 अंक उछल कर 384.54 अंक की मजबूती के साथ शुक्रवार के सर्वोच्च स्तर 81,391.15 अंक तक पहुंच गया, शेयरों में से 32 शेयर हरे निशान में और 18 शेयर लाल निशान में बंद हुए, बीएसई का संसेक्स शुक्रवार 257.35 अंक की गिरावट के साथ 80,749.26 अंक के स्तर पर खुला, हालांकि, इस दौरान शुक्रात होते ही बिकवाली का दबाव बन जाने के कारण ये सूचकांक अगले 15 मिनट में ही 597.36 अंक की कमजोरी के साथ 80,409.25 अंक के स्तर तक गिर गया, हालांकि इसके बाद तेजदिव्यों ने बाजार में चौरफख खरीदारी शुरू कर दी, लगातार हो रही लिवाली के सपोर्ट से ये सूचकांक निचले स्तर से 981.90 अंक उछल कर 384.54 अंक की मजबूती के साथ शुक्रवार के सर्वोच्च स्तर 81,391.15 अंक तक पहुंच गया, शेयरों में से 32 शेयर हरे निशान में और 18 शेयर लाल निशान में बंद हुए, बीएसई का संसेक्स शुक्रवार 257.35 अंक की गिरावट के साथ 80,749.26 अंक के स्तर पर खुला, हालांकि, इस दौरान शुक्रात होते ही बिकवाली का दबाव बन जाने के कारण ये सूचकांक अगले 15 मिनट में ही 597.36 अंक की कमजोरी के साथ 80,409.25 अंक के स्तर तक गिर गया, हालांकि इसके बाद तेजदिव्यों ने बाजार में चौरफख खरीदारी शुरू कर दी, लगातार हो रही लिवाली के सपोर्ट से ये सूचकांक निचले स्तर से 981.90 अंक उछल कर 384.54 अंक की मजबूती के साथ शुक्रवार के सर्वोच्च स्तर 81,391.15 अंक तक पहुंच गया, शेयरों में से 32 शेयर हरे निशान में और 18 शेयर लाल निशान में बंद हुए, बीएसई का संसेक्स शुक्रवार 257.35 अंक की गिरावट के साथ 80,749.26 अंक के स्तर पर खुला, हालांकि, इस दौरान शुक्रात होते ही बिकवाली का दबाव बन जाने के कारण ये सूचकांक अगले 15 मिनट में ही 597.36 अंक की कमजोरी के साथ 80,409.25 अंक के स्तर तक गिर गया, हालांकि इसके बाद तेजदिव्यों ने बाजार में चौरफख खरीदारी शुरू कर दी, लगातार हो रही लिवाली के सपोर्ट से ये सूचकांक निचले स्तर से

न्यूज अपडेट

जॉर्डन से इजराइल में घुसे हमलावर

यरूशलेम। जॉर्डन से सीमा पार कर आए दो या तीन बंदूकधारियों ने शुक्रवार को 'डेड सी' के दक्षिण में दो इजराइली नागरिकों को घायल कर दिया। रिपोर्ट के अनुसार, एक घायल की हालत सामान्य है, जबकि दूसरा मामूली रूप से घायल है। इजराइल रक्षा बलों ने कहा कि बंदूकधारियों ने घटनास्थल पर भेजे गए इजराइली बलों पर गोलीबारी की। आईडीएफ ने कहा कि इजराइली सेना ने दो बंदूकधारियों को मार गिराया और तीसरे संभावित हमलावर को तलाश में व्यापक अभियान चलाया जा रहा है।

शोपियां में गोलियों से छलनी शव मिला

श्रीनगर। जम्मू एवं कश्मीर के शोपियां जिले में शुक्रवार को पुलिस ने बिहार निवासी एक व्यक्ति का गोलियों से छलनी शव बरामद किया। पुलिस ने बताया कि शोपियां जिले के जैनपुरा क्षेत्र के वंडुना गांव में बिहार निवासी अशोक चौहान का गोलियों से छलनी शव बरामद किया गया। शव को चिकित्सकीय-कानूनी औपचारिकताओं को पूरा करने के लिए भेज दिया गया है। पुलिस ने पुष्टि की है कि यह आतंकवादी कृत्य है। हथियारों का पता लगाने के लिए तलाशी अभियान शुरू कर दिया गया है।

सूडान में डेंगू बुखार के 2,500 मामले

खार्तूम। सूडान के स्वास्थ्य मंत्रालय ने बताया कि देश के पांच राज्यों में डेंगू बुखार के 2,520 मामले दर्ज किए गए हैं, जिनमें से 13 की मौत हो गई। खार्तूम, उत्तरी कोर्डोफन, कसाला, गेंदरफ और सिनार राज्यों में संक्रमण की सूचना मिली है। उन्होंने महामारी से निपटने के अभियान को आगे बढ़ाने की आवश्यकता पर बल दिया। अप्रैल 2023 में सूडानी सशस्त्र बलों और रिपब्लिकन फोर्स के बीच लड़ाई शुरू होने के बाद से, हैजा, मलेरिया और डेंगू बुखार जैसी महामारियां फैल गई हैं।

जापान-अमेरिका अभ्यास पर विवाद

टोक्यो। जापान भर में कई सिविलियन ने स्थानीय सरकारों को विरोध पत्र और संयुक्त याचिकाएं प्रस्तुत कीं। इनमें जापान और अमेरिका के बीच होने वाले संयुक्त सैन्य अभ्यास का विरोध किया गया। जापान और अमेरिका 25 अक्टूबर से 1 नवंबर तक जापान के विभिन्न एयरपोर्ट और बंदरगाहों पर संयुक्त सैन्य अभ्यास करेंगे। 35 सिविलियन ने किताकिगुशु शहर की सरकार को एक संयुक्त याचिकाएं प्रस्तुत कीं। इनमें सैन्य अभ्यास के लिए किताकिगुशु एयरपोर्ट का इस्तेमाल रद्द करने की अपील की गई।

बढ़ते जा रहे लेप्टोस्पायरोसिस मामले

मनीला। फिलीपींस के स्वास्थ्य विभाग के आंकड़ों में कहा गया है कि यहां लेप्टोस्पायरोसिस के मामले लगातार बढ़ रहे हैं। जनवरी से 5 अक्टूबर तक स्वास्थ्य विभाग ने 5,835 मामलों दर्ज किए, जो पिछले साल की इसी अवधि की तुलना में 16 प्रतिशत अधिक हैं। इस बीच देश भर में 509 मौतें दर्ज की गई हैं। लेप्टोस्पायरोसिस एक जीवाणु संक्रमण है, जो आमतौर पर जानवरों के मूत्र से दूषित पानी के माध्यम से फैलता है। संक्रमित जानवरों के मूत्र या मूत्र-दूषित वातावरण के संपर्क में आने से यह वायरस फैलता है।

घरों पर लाल निशान का वीडियो वायरल

बहराइच। उत्तर प्रदेश के बहराइच में हुई हिंसा के बाद अवैध अतिक्रमण को कार्रवाई की संभावना बताई जा रही है। स्थल पर लाल क्रॉस के निशान के वीडियो वायरल हो रहे हैं, लेकिन अधिकारियों का कहना है कि निशान बहुत पुराने हैं और समय-समय पर जहां आवश्यकता होती है, वहां निशान लगाए जाते हैं। जानकारों की मानें तो कुछ दिन पहले महसूस के विभिन्न कस्बों में चौक चौराहों पर अवैध अतिक्रमण के खिलाफ अभियान चलाया गया था। कस्बे में सड़क की पटरियों पर अतिक्रमण का चिह्नकन कर निशान लगाए जा चुके हैं।

दलितों को बांटने की साजिश : मायावती

लखनऊ। हरियाणा की नायब सिंह सैनी सरकार ने पहली ही कैबिनेट बैठक में अनुसूचित जाति आरक्षण में उच्च-वर्गीकरण लागू करने का निर्णय लिया। इस पर बसपा सुप्रीमो मायावती ने भाजपा पर निशाना साधते हुए आरक्षण समाप्त करने वाला फैसला बताया। उन्होंने हरियाणा की भाजपा सरकार के फैसले पर नाराजगी जताते हुए कहा कि आरक्षण कोटे के भीतर कोटा की नई व्यवस्था लागू करने का फैसला दलितों को फिर से बांटने और उन्हें आपस में ही लड़ाने रहने का षड्यंत्र है।

तुर्की में बड़ा हादसा, 7 लोगों की मौत

अंकारा। तुर्की के मध्य अक्सराय प्रांत में शुक्रवार को एक बस के पलट जाने से कम से कम सात लोगों की मौत हो गई और 33 अन्य घायल हो गए। रिपोर्टों में कहा गया कि घायलों में से कुछ की हालत गंभीर है, लेकिन अधिकारी अभी भी उन लोगों की पहचान करने में जुटे हैं, जिन्होंने अपनी जान गंवाई। अक्सराय के प्रांतीय गवर्नर मेहमत अली कुम्बुजोग्लू ने बताया कि ट्रैक्टर बस अक्सराय शहर से 25 किलोमीटर दूर पलट गई। घायलों को नजदीकी अस्पतालों में भर्ती कराया गया है और दुर्घटना की जांच शुरू कर दी गई है।

ताइवान के ऑफिस पर बिफरा चीन

नयी दिल्ली। मुंबई में ताइवान के नए ऑफिस खुलने पर चीन ने अपनी प्रतिक्रिया जाहिर की है। भारत में चीनी दूतावास की प्रवक्ता यू यिंग ने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म 'एक्स' पर एक पोस्ट लिखते हुए कहा कि दुनिया में एक ही चीन है और ताइवान चीन का अभिन्न हिस्सा है। चीन अपने साथ राजनयिक संबंध रखने वाले किसी भी देश के ताइवान के साथ आधिकारिक संपर्क का कड़ा विरोध करता है। इसमें एक-दूसरे के यहां कार्यालय खोलना भी शामिल है। हमने इस मुद्दे को भारत के समक्ष गंभीरता से उठाया है।

बड़ी उपलब्धि भारतीय मूल के वैज्ञानिक के नेतृत्व में एक टीम ने की प्रोटीन के नए कार्य की खोज

उम्र संबंधी बीमारियों के इलाज के लिए खुले गए रास्ते!

भारतीय मूल के एक वैज्ञानिक नेतृत्व में शोधकर्ताओं की एक टीम ने प्रोटीन के नए फंक्शन की खोज की है, जिससे उम्र से संबंधित बीमारियों का इलाज किया जा सकता है। कनाडा के मैकमास्टर विश्वविद्यालय की टीम ने एक प्रोटीन का एक नया, अज्ञात कोशिका-सुरक्षात्मक कार्य खोजा है, जो उम्र संबंधी बीमारियों के इलाज के लिए नए रास्ते खोल सकता है और बुढ़ापे के दौरान व्यक्ति को स्वस्थ बनाए रखने की दिशा में काम करता है।

नेशनल एकेडमी ऑफ साइंसेज की पत्रिका में प्रकाशित अध्ययन के अनुसार, कोशिकाएं प्रोटीन को गलत तरीके से बना सकती हैं, और सफाई प्रणियां बाधित हो सकती हैं। इसके परिणामस्वरूप, प्रोटीन एक साथ चिपक सकते हैं, जिससे हानिकारक जमाव हो सकता है जो अल्जाइमर और पार्किंसन जैसी बीमारियों से जुड़ा है। शोध की देखरेख करने वाले प्रोफेसर भगवती गुप्ता ने कहा कि प्रोटीन इकट्ठा होने से यदि कोशिकाएं तनाव का अनुभव कर रही हैं तो एंजियोप्लाज्मिक रेटिकुलम को इन प्रोटीनों को बनाना बंद करने का संकेत मिलता है। शोध टीम ने पाया कि एमएएनएफ नामक सुरक्षात्मक प्रोटीन का एक वर्ग कोशिकाओं को कुशल और स्वस्थ बनाए रखने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है। पहले के अध्ययनों से पता चला था कि एमएएनएफ कोशिकीय तनाव को कम करने में मदद करता है।

सिनवार के मारे जाने की पुष्टि हमारास ने की, 7 अक्टूबर के हमले के सूत्रधार की मौत को अमेरिका ने बताया 'अच्छा दिन'

इजराइल का 'दुश्मन नंबर वन' मारा गया

लगातार न्यूज नेटवर्क

इजराइल ने हमारास लीडर याह्या सिनवार को बुधवार को मार गिराया। उसे पिछले एक साल से सिनवार की तलाश थी। इस ऑपरेशन से जुड़ी जो जानकारीयें अब सामने आ रही हैं, उसके मुताबिक इजराइली सैनिकों को यह पता भी नहीं था कि उन्होंने यहूदी राष्ट्र के 'दुश्मन नंबर वन' को मार गिराया। इजराइल ने गुरुवार रात याह्या सिनवार की मौत की आधिकारिक रूप से घोषणा की। हमारास के एक वरिष्ठ सदस्य ने अपने गुट के नेता याह्या सिनवार की मौत की पुष्टि की है। अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडेन ने हमारास नेता याह्या सिनवार की हत्या को इजराइल के लिए 'अच्छा दिन' बताया।



साल 2017 में मित्र की सीमा पर याह्या सिनवार। सिनवार को 'खान यूनिस का कसाई' भी कहा जाता था। फाइल फोटो

हमारास बोला-फ़लस्तीनी लोगों की महत्वकांक्षाओं को पूरा करने के अपने रास्ते पर वह चलता रहेगा

हमारास के एक वरिष्ठ सदस्य ने अपने गुट के नेता याह्या सिनवार की मौत की पुष्टि की है। एक वीडियो संदेश में हमारास के डिप्टी लीडर खलील अल-हत्या ने कहा है कि उनका गुट फ़लस्तीनी लोगों की महत्वकांक्षाओं को पूरा करने के अपने रास्ते पर चलता रहेगा। उन्होंने ये भी कहा है कि सिनवार की मौत से हमारास और फ़तवूत ही होगा। उन्होंने ये भी कहा कि बीते साल नात अक्टूबर को इजराइल से बंधक बनाकर लाए गए लोगों को तब तक नहीं रिहा किया जाएगा, जब तक गज़ा में इजराइली कार्रवाई खत्म नहीं होती और उनके सैनिक गज़ा पट्टी से पूरी तरह पीछे नहीं हट जाते।

यह इजराइल और फिलिस्तीन के बीच राजनीतिक समझौते के लिए एक अच्छा 'अवसर' : जो बाइडेन

अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडेन ने हमारास नेता याह्या सिनवार की हत्या को इजरायल के लिए 'अच्छा दिन' बताया। उन्होंने कहा कि सिनवार की मौत ने

इजराइल और फिलिस्तीन के बीच राजनीतिक समझौते के लिए एक 'अवसर' प्रस्तुत किया है। बाइडेन ने कहा कि यह इजराइल, अमेरिका और पूरी दुनिया के लिए 'अच्छा दिन' है। मेरे इजराइली दोस्तों के लिए, यह निस्संदेह राहत और यादों का दिन है, वैसा ही दिन जैसा कि 2011 में राष्ट्रपति ओबामा द्वारा ओसामा बिन लादेन को मारने का आदेश दिए जाने के बाद अमेरिका ने देखा था। दुश्मनी खत्म करने की अपील करते हुए बाइडेन ने कहा कि अब गज़ा में हमारास के सत्ता में न रहने और एक राजनीतिक समझौते के लिए मौका है जो इजराइलियों और फिलिस्तीनियों दोनों के लिए बेहतर भविष्य प्रदान करता है। याह्या सिनवार उन सभी लक्ष्यों को हासिल करने में एक बड़ी रुकावट था। यह बाधा अब मौजूद नहीं है, लेकिन हमारे सामने बहुत काम बाकी है। कहा कि आतंकवादी समूह हमारास के नेता के रूप में सिनवार हजारों इजरायलियों, फिलिस्तीनियों, अमेरिकियों और 30 से अधिक देशों के नागरिकों की मौत के लिए जिम्मेदार था।

याह्या सिनवार : एक 'ग्लोबल टेररिस्ट', सतर्क व चालाक व्यक्ति

हमारास नेता याह्या सिनवार का जन्म अक्टूबर 1962 में दक्षिणी गज़ा पट्टी के खान यूनिस शरणार्थी कैंप में हुआ था। खान यूनिस के स्कूलों में शिक्षा प्राप्त करने के बाद सिनवार ने गज़ा की इस्लामिक यूनिवर्सिटी में दाखिला लिया, जहां से उन्होंने अरबी भाषा में स्नातक की डिग्री हासिल की। इसके बाद साल 2011 में शादी की जिससे तीन बच्चे हैं। सिनवार को पहली बार 1982 में 20 साल की उम्र में हिसक गतिविधियों में शामिल होने के कारण गिरफ्तार किया गया। चार महीने तक प्रशासनिक हिरासत में रखा गया। रिहाई के एक सप्ताह बाद ही फिर से गिरफ्तार किया गया और बिना मुकदमे के छह महीने तक जेल में रखा गया। 1985 में एक बार फिर गिरफ्तार किया गया और आठ महीने की सजा सुनाई गई। साल 1988 में भी सिनवार की गिरफ्तारी हुई। उस पर दो इजराइली सैनिकों के अपहरण और हत्या के साथ ही इजरायल की मदद के संदेश में चार फिलिस्तीनियों की हत्या का आरोप लगाया गया। इस मामले में आजीवन कारावास की सजा सुनाई गई। सिनवार ने इजराइल की जेलों में हमारास कैदियों की सर्वोच्च नेतृत्व समिति का नेता बना, जहां भूख हड़ताल



पर बैठे बंदियों संग जेल अधिकारियों के संघर्ष को मैनेज करने का काम किया। सिनवार ने जेल में रहते हुए कई बार भागने की कोशिश की, लेकिन कोशिश असफल रही। इसी दौरान सिनवार ने अपने खाली समय का उपयोग पढ़ाई और लेखन में किया। हिब्रू सीखी और राजनीतिक, सुरक्षा और साहित्यिक क्षेत्रों में कई किताबें लिखीं और कुछ का अनुवाद किया। साल 2011 में इजराइली सैनिकों के बदले कैदियों की रिहाई समझौते के तहत रिलीज किया गया। रिहाई के बाद, सिनवार को साल 2012 में हमारास के राजनीतिक ब्यूरो के तौर पर चुना गया, जहां उन्होंने सुरक्षा मामलों की जिम्मेदारी संभाली। साल 2013 में हमारास की सैन्य शाखा अल-

कासम ब्रिगेड का नेतृत्व किया। 2017 में गज़ा आंदोलन के राजनीतिक ब्यूरो का प्रमुख चुना गया, और 2021 में फिर से चार साल के लिए इस पद पर दोबारा चुना लिया गया। सिनवार के घर पर कई बार बमबारी की गई। अमेरिका का घोषित 'ग्लोबल टेररिस्ट' एक सतर्क और चालाक व्यक्ति के रूप में जाना जाता रहा। इसकी पहचान सार्वजनिक रूप से बहुत कम बोलने वाले शाख्स की रही। सिनवार को साल 2023 में 7 अक्टूबर को इजराइल पर हुए हमारास के हमले का मुख्य आर्किटेक्ट माना जाता है। इस्मइल हानिया की तेहरान में हत्या के बाद अगस्त में हमारास ने सिनवार को अपना नेता नियुक्त किया था।

अमेरिका की एक ग्रैंड जूरी की तरफ से मामले में तय किए गए आरोप

पूर्व रॉ अधिकारी विकास यादव ने पन्नू के मर्डर की रची साजिश

एजेंसी। न्यूयॉर्क

अमेरिकी अभियोजकों ने खालिस्तानी अलगाववादी गुरपतवंत सिंह पन्नू की कथित हत्या का नाकाम साजिश में रॉ के पूर्व सीनियर फ़िल्ड अधिकारी विकास यादव के खिलाफ आरोप लगाए हैं। अर्दोन जनरल मेरिक गारलैंड ने गुरुवार को कई शब्दों में कहा कि आज के आरोप दर्शाते हैं कि न्याय विभाग अमेरिकियों को निशाना बनाने, उन्हें खतरों में डालने, प्रत्येक अमेरिकी नागरिक के अधिकारों को कमजोर करने की कोशिश को बर्दाश्त नहीं करेगा। यादव को 'एक भारतीय सरकारी कर्मचारी' बताते हुए उन्होंने कहा कि न्याय विभाग ऐसे किसी भी व्यक्ति को जवाबदेह ठहराने की पूरी कोशिश करेगा जो अमेरिकी नागरिकों को नुकसान पहुंचाने और च्यु कराने की कोशिश करता है, चाहे वह किसी भी सत्ता के कितना भी करीब क्यों न हो।



दस्तावेज में सैन्य वर्दी पहने यादव की तस्वीर भी शामिल है

अदालत के दस्तावेजों में सैन्य वर्दी पहने यादव की एक तस्वीर भी शामिल है। अभियोजकों द्वारा दायर 18-पेजों के डॉक्यूमेंट में किसी अन्य भारतीय अधिकारी का नाम नहीं है। न ही इसमें अलगाववादी समूह सिख फॉर जस्टिस के नेता गुरपतवंत सिंह पन्नू का नाम है, जो कथित तौर पर कथित साजिश का लक्ष्य था। इसमें केवल इतना कहा गया कि 'पीडित' एक वकील और राजनीतिक कार्यकर्ता हैं जो न्यूयॉर्क शहर में रहने वाला भारतीय मूल का अमेरिकी नागरिक है' और खालिस्तान की स्थापना के लिए 'पंजाब के अलगाव की वकालत करने वाले एक अमेरिकी-बेस्ड संगठन' का नेतृत्व करता है। इसमें कहा गया कि भारत सरकार ने 'पीडित' और उसके अलगाववादी संगठन पर प्रतिबंध लगा दिया है।

किए गए, जो नागरिकों का एक पैनाल है। यह पैनाल अभियोजन पक्ष द्वारा मामले की शुरुआती प्रेजेंटेशन के बाद फैसला लेता है कि पहली नजर में मामला बनता है या नहीं। यादव पर गुप्ता के साथ तीन आरोप लगाए गए हैं। इनमें एक हत्याएं को किराए पर लेने की साजिश, 'मर्डर फॉर हायर' की साजिश, और मनी लॉन्ड्रिंग शामिल हैं। अभियोजन पक्ष की ओर से दायर आरोप-पत्र में ब्रिटिश कोलंबिया में कनाडा स्थित सिख अलगाववादी हरदीप सिंह निज्जर की हत्या का संदर्भ दिया गया, जिसके कारण भारत और कनाडा के बीच संबंधों में गंभीर गिरावट आई।

रिपोर्ट: 2035 तक 3.84 मिलियन श्रमिकों की कमी से जूझेगा जापान

टोक्यो। एक रिपोर्ट में यह बात सामने आई है कि जापान को 2035 तक 3.84 मिलियन श्रमिकों की कमी का सामना करना पड़ेगा। इसका मतलब है कि प्रतिदिन 17.75 मिलियन घंटे का नुकसान होगा। जिजी प्रेस ने पर्सोएल रिसर्च एंड कंसल्टिंग कंपनी और चुओ यूनिवर्सिटी की एक रिपोर्ट में दावा किया है कि '2023 की तुलना में श्रमिकों की कमी 1.85 गुना बढ़ने का अनुमान है। ऐसा इसलिए क्योंकि देश में कामगारों के पक्ष में कार्यशैली सुधार नीति बनाई गई है। ये कार्य और जीवन के बीच सामंजस्य बिटाने के लिए किया गया है, इसकी वजह से ही व्यक्तिगत कार्य घंटों में कमी आई है। मजदूरों की जरूरत जो 2023 में 67.47 मिलियन थी वो 2035 में बढ़कर 71.22 मिलियन होने की उम्मीद है। इसमें महिलाएं, बुजुर्ग कर्मचारी और विदेशी नागरिक शामिल होंगे। इसके साथ ही विदेशी श्रमिकों की संख्या में भी वृद्धि होने का अनुमान है और ये 2.05 मिलियन से बढ़कर 3.77 मिलियन हो जाएगा। हालांकि, 2035 तक प्रति व्यक्ति औसत काम के घंटों में 8.8 प्रतिशत की कमी आने की उम्मीद है, जिसका मुख्य कारण कामगारों की ढलती उम्र और निज्जरों का नुकसान है। जापान सरकार द्वारा जारी शैली सुधार नियम है। श्रमिकों की कमी से निपटने के लिए रिपोर्ट में कार्यशैली सुधारों की आवश्यकता पर बल दिया गया है।

पुलिस को सलमान के लिए मिला बिश्नोई गैंग का धमकी भरा संदेश

5 करोड़ दो या बाबा सिद्दीकी जैसा हथ्र भुगतो, कड़ी की गई अभिनेता की सुरक्षा

एजेंसियां। मुंबई

मुंबई ट्रैफिक पुलिस को अभिनेता सलमान खान के लिए लॉरेंस बिश्नोई गैंग को से धमकी मिली है। लॉरेंस बिश्नोई गैंग ने मुंबई ट्रैफिक पुलिस के व्हाट्सएप नंबर पर मैसेज भेजा है। इसमें सलमान खान से पांच करोड़ रुपये की मांग की गई है। मैसेज भेजने वाले ने लॉरेंस बिश्नोई गैंग के हवाले से कहा है कि अगर सलमान खान जिंदा रहना चाहते हैं और लॉरेंस बिश्नोई गैंग से दुश्मनी खत्म करना चाहते हैं, तो उन्हें पांच करोड़ रुपये देने होंगे। इसे हल्के में लेने की गलती न करें। मैसेज में कहा गया कि अगर उन्होंने पैसे नहीं दिए, तो उनका हाल बाबा सिद्दीकी से भी बुरा होगा। मुंबई पुलिस ने कहा कि मामले की जांच शुरू कर दी गई है। मामले में मुंबई पुलिस ने वल्लि पुलिस स्टेशन में मुकदमा दर्ज किया है। मामले की गंभीरता को देखते हुए मुंबई पुलिस ने इस पूरे मामले में जांच शुरू कर दी है।



सलमान के फार्म की रेंकी करते सुख्खा गिरफ्तार: इस धमकी भरे मैसेज के बाद महाराष्ट्र के रायगढ़ में सलमान खान के पनवेल फार्माहाउस के आसपास सुरक्षा बढ़ा दी गई। इससे पहले, गुल्फार को नवी मुंबई की पनवेल पुलिस ने हरियाणा के पानीपत से शूटर सुख्खा को गिरफ्तार किया था। सुख्खा पूर्व में सलमान खान के पनवेल फार्माहाउस की रेंकी करने और गोली चलाने वाले आरोपियों के साथ शामिल था। गिरफ्तारी के बाद उसे नवी मुंबई में लाया गया है और उसके खिलाफ एफआईआर भी दर्ज की गई है। पुलिस के अनुसार, सुख्खा एक बड़े आर्याधिक नेटवर्क का हिस्सा है और इसमें पहले भी कई गंभीर आर्याधिक गतिविधियों में शामिल रहा है। उसकी गिरफ्तारी के बाद, पुलिस अब यह जांच करेगी कि वह किसके साथ सातगांठ में था और इस साजिश में अन्य कौन लोग शामिल थे। इस गिरफ्तारी के साथ ही, पुलिस ने सलमान खान की सुरक्षा को लेकर एक बड़ी साजिश का पर्दाफाश किया है। जांच एजेंसियां तेजी से कार्रवाई कर रही हैं ताकि सभी संबंधित लोगों को पकड़ा जा सके। बता दें बोते दिनों ही मुंबई में एनसीपी नेता बाबा सिद्दीकी की गोली मार कर हत्या कर दी गई थी। इस हत्या की जिम्मेदारी लॉरेंस बिश्नोई गैंग ने ली है। अप्रैल महीने से ही सलमान लॉरेंस बिश्नोई गैंग के रडार पर हैं। इस मामले को लेकर अभिनेता 4 जून को मुंबई पुलिस के सामने एक बयान भी दर्ज कर चुके हैं। इस बयान के मुताबिक लॉरेंस बिश्नोई ने अपने गिरोह के सदस्यों की मदद से उनके घर के बाहर गोलीबारी की घटना को अंजाम दिया।

न ईसी और न एससी निष्पक्ष; दोनों भाजपा की बी, सी व डी टीम : राउत

कहा- विपक्ष को टॉरगेट करने में करते हैं सरकार का सहयोग

एजेंसियां। मुंबई

महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव का बिगुल बजने के बाद शिवसेना (उद्धव ठाकरे) सांसद संजय राउत केंद्र सरकार और सत्तारूढ़ भाजपा पर हमलावर हो गए हैं। इसके साथ ही वह चुनाव आयोग और सुप्रीम कोर्ट पर भी हमला बोल रहे हैं। राउत ने आरोप लगाया है कि न तो चुनाव आयोग और न ही सुप्रीम कोर्ट निष्पक्ष हैं। राउत ने चुनाव आयोग पर कटाक्ष करते हुए दावा किया कि वहां बैठे लोग पक्षपाती हैं।



शुक्रवार को समाचार एजेंसी एएनआई से उन्होंने कहा, चुनाव आयोग ने कुछ महत्वपूर्ण निर्णय दिए हैं, और हमें लगता है कि वे निर्णय महा विकास अयाडी के हितों के खिलाफ हैं, और वे फैसले एकनाथ शिंदे और भाजपा की मदद करेंगे। राउत यहीं नहीं रुके, उन्होंने कहा, चुनाव आयोग और सुप्रीम कोर्ट तटस्थ नहीं हैं। वे भाजपा

की बी, सी और डी टीम हैं। राउत ने बीजेपी पर विपक्षी पार्टियों को टारगेट करने के लिए केंद्रीय एजेंसियों का गलत तरीके से इस्तेमाल करने का भी आरोप लगाया। उन्होंने इन कोशिशों की तुलना शिवसेना और एनसीपी के खिलाफ पॉलिटिकल एनकाउंटर से की। उन्होंने कहा, मेरे जैसे लोग जेल गए और वापस भी आ गए। हम जानते हैं कि टारगेट पर कौन है और बीजेपी क्या कर रही है। वह बीजेपी का बिश्नोई गैंग है। उनके हाथों में हथियार नहीं हैं, लेकिन उनके पास सीबीआई और ईडी है। इसका इस्तेमाल वह हम पर हमला करने के लिए कर रहे हैं। इसके बाद भी हम मजबूती से खड़े हुए हैं।